

## Дорогие школьники, студенты, педагоги и родители!

**Поздравляем вас с Днем знаний – началом нового учебного года!**  
Первое сентября – это наш общий праздник, потому что каждый человек продолжает учиться всю свою жизнь. Новые знания делают ее полной и интересной, они помогают нам стать востребованными.

**Уважаемые педагоги!** От всей души желаем вам новых творческих свершений. Пусть вам всегда сопутствует успех в благородном служении идеалам просвещения и добра. Ведь только вы способны зажечь в учениках тягу к учебе, только вы можете развить умение думать, анализировать, сопереживать, добиваться поставленных задач.

**Дорогие школьники и студенты!** Овладейте знаниями, старайтесь мыслить творчески, самостоятельно решать самые сложные задачи и достигать намеченной цели. Вы – будущее нашего района!

**Уважаемые родители!** Пусть ваше терпение и мудрость помогают вашим детям расти здоровыми, любознательными и успешными.

И особые поздравления в этот день нашим первоклассникам! Желаем вам отличных оценок, интересной и захватывающей школьной жизни, полной ярких событий и впечатлений. Успехов вам! С праздником!

**И.В. Грибов,**  
глава Администрации  
Кагальницкого района

**Р.А. Михайловский,**  
председатель Собрания депутатов -  
глава Кагальницкого района



Желаю вам мира и добра, здоровья и простого человеческого счастья, чтобы глаза улыбались и дарили тепло людям!

Контакты для личных обращений и организации встреч в Вашем населённом пункте:

тел. 8 928 134 46 11, эл. почта: larin.kprf-don@yandex.ru

С глубоким уважением, **Николай ЛАРИН**

## Поздравляю первоклассников, детей старшего возраста и их родителей, учительские коллективы с 1 сентября «Днём знаний»!

Ребята познаются в удивительный мир знаний, наполненный новыми открытиями и школьными победами! Первый урок - урок МИРА. Учись беречь, ценить мир, любить и уважать своих родителей и людей старшего поколения!

Пусть дети радуют пап и мам хорошими оценками, а они не сердятся на детей из-за мелочей!

Отдельно напоминаю учителям и родителям слова Президента РФ: «Родителей просят купить парту для ребенка, собирают деньги на питание. Послушайте, когда заставляют покупать учебники — это уже нарушение закона».

Отдельное спасибо редакции газеты за предоставленную возможность обращения к вам!

## НАЧНИ ЖИЗНЬ ПО-НОВОМУ!

**Очень много лет на Руси новый год начинался именно первого сентября. Потом Петр I перенес его на первое января. Но и сегодня можно запросто поспорить: какой из этих двух дней важнее? Первого января, среди зимы к нам всего лишь приходит начало календарного года. А вот первого сентября заканчивается всеми любимое лето – пора каникул и отпусков, и начинается новый учебный год в образовательных учреждениях страны. У всех появляется куча забот: уроки, лекции, семинары, домашние задания, а еще все спешат записаться на спортивные секции и в кружки. Первого сентября у каждого начинается новая жизнь! О том, что это за чудный день и чего они ждут от наступившего учебного года мы и спросили наших собеседников.**

**А.Н. Лебедев,** заведующий Отделом образования Кагальницкого района:

**Уважаемые педагоги, родители и обучающиеся!** Поздравляю Вас с началом нового 2017-2018 учебного года!

День знаний - праздник особый, близкий каждому. С этого дня у каждого из нас начинается или начинается хоть трудная, но очень интересная дорога. Каким бы высот ни достигал человек, путь к ним начинается 1 сентября.

Для 428 первоклашек прозвучат первые звонки, начнется новый жизненный этап, полный удивительных открытий и интересных встреч. Для старшеклассников и выпускников наступающий учебный год станет определяющим в выборе профессии.

7-й год общеобразовательные организации нашего района будут работать в условиях реализации ФГОС, которые наполняются базовыми основами, и, по мере необходимости, дорабатываются и обновляются. Так с 1 сентября 2017 года в учебные планы школ введен учебный предмет «Астрономия» для старшеклассников.

Во всех общеобразовательных организациях в 2017-2018 учебном году будут проведены уроки по изучению основ правильного пита-

ния и здорового образа жизни.

24 августа, на традиционной августовской педагогической конференции в Ростове-на-Дону, Василий Юрьевич Голубев заявил: «Главная задача образования, помимо обучения детей, - воспитать из них достойных граждан, уважающих многообразие народов России, их традиции, а также историю и культуру страны». Именно поэтому в 2017-2018 учебном году все общеобразовательные организации Кагальницкого района примут участие в проекте «150 культур Дона», который стартовал в начале прошлого года. Две школы нашего района: МБОУ Кировская СОШ № 5 и Раково-Таврическая СОШ № 6 в этом проекте принимают участие уже второй год.

Особое место в многообразии форм воспитательной работы, видов деятельности школьников, направленных на всестороннее и гармоничное развитие личности, занимает туристско-краеведческая деятельность. Туризм и краеведение способствуют формированию любви к своей малой и большой Родине, бережного отношения ко всему, что досталось от предшествующих поколений, будь то природные богатства, памятники культуры или обряды и традиции наших предков. Именно поэтому общеобразователь-

ные организации Кагальницкого района принимают активное участие в посещениях исторических и памятных мест не только на районном и областном, но и на федеральном уровне.

В год 80-летия Ростовской области, одного из главных событий этого года, начиная с 1 сентября, в школах проведут уроки истории, посвященные Донскому краю, на которых каждый обучающийся услышит из уст учителей о важных вехах исторического пути, узнает о людях – их земляках, о малой Родине – поселке или станице. Мы ждем повышения интереса к истории, культуре нашей Ростовской области, чтобы каждый мог гордиться тем, что родился и вырос на Донской земле.

Желаю, чтобы первый сентябрьский день стал для малышей, которые впервые переступят школьный порог, добрым



стартом в мир знаний; для школьников - еще одной ступенью лестницы, ведущей к успеху; для педагогов - началом нового полета творчества, поиска, труда и мудрости. Пусть солнце, надежды и радость этого праздника согревают вас весь учебный год. Искренне желаю всем педагогам и их ученикам успешного учебного года, уверенности в своих силах, новых свершений, осуществления смелых замыслов и ярких открытий!

**Елена Васильевна Крикунова,** директор Детско-юношеской спортивной школы Кагальницкого района

Вообще у нас каникул не бывает, потому что учебный год длится 52 недели, из них 46 недель - учебно-тренировочные занятия непосредственно в условиях спортивной школы и 6 недель – в условиях спортивно-оздоровительного лагеря и по индивидуальным планам обучающихся. Учебный год завершается 31 августа, а 1 сентября начинается уже новый.

В этом году мы с особым трепетом ожидаем 1 сентября открытия нового спортивного комплекса с плавательным бассейном. Начнется по-настоящему новая эпоха в спортивной жизни района! В комплексе будут проводиться учебно-тренировочные занятия для 320 ребят по футболу, волейболу, баскетболу, художественной гимнастике,



фитнес-аэробике, шахматам, водному поло и, конечно же, по плаванию. Занятия будут проводить опытные квалифи-

цированные тренера-преподаватели, некоторые из них имеют звание «Мастер спорта». Также тренажерный зал и

бассейн смогут посещать все желающие на платной основе в утренние и вечерние часы.

Количество обучающихся в ДЮСШ в новом учебном году, по сравнению с предыдущим, увеличивается на 180 человек. Количество видов спорта, азы которых будут осваивать наши ребята, увеличивается с десяти до тринадцати. В оборудованном для спортивных единоборств зале, расположенном в п. Малиновка, ребята будут заниматься не только боксом, но и вольной борьбой.

Я уверена, что старания взрослых по созданию условий для развития спорта не пропадут даром, что из ребят, кто только переступит 1 сентября порог спортивной школы, мы сможем воспитать новые спортивные звездочки, которые будут защищать честь Кагальницкого района на соревнованиях самого разного уровня.

Окончание на стр.4

## КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Притихшая маленькая девочка сидела в старом парке на скамейке. Ее глаза были грустными, время от времени она болтала своими худенькими ножками и вздыхала...

В воздухе клубился туман. Он медленно проплывал круглыми облачками прямо перед самым носом девочки. Ей хотелось взять его в руки и слепить корабль. Лучшее парусник. Или каравеллу. Чтобы она, раздувая свои белые паруса, помчалась сквозь завесу туч ввысь, далеко, в самое бескрайнее и светлое голубое небо.

Девочка о чем-то глубоко задумалась, ее губы беззвучно шевелились, она что-то тихо нащепывала. Девочка просто жалела Лето. Оно, конечно, не умирало. Но постепенно уходило. Изюм в день съезживаясь, уменьшаясь в размерах. Лето собирало свои вещицы по одной, чтобы потом уйти в далекие страны, собрав в свой чемодан все тепло, зеленую травку и веселую лесенку радуги. Путешествие предстояло далекому. Девочка волновалась. Как Лето его перенесет? Друг оно вернется в следующий раз уставшим и посеревшим?

- Лето, возвращайся, пожалуйста, отдохнувшим, - тихо прошептала девочка.

Лето не ответило. Оно жалело о том, что так и не успело дойти до Сибири. А теперь оно уже было занято сборами. С ветки клена медленно упал пятипалый листок. Ветер подхватил его и, закружив, унес подальше от грустившей девочки.

- Наверное, он отправится в путь вместе с Летом, - решила девочка.

Она подняла голову и стала пристально всматриваться в туман, будто пыталась заглянуть в будущее. Безуспешно. Девочка и потом еще долго сидела, молчала, вглядываясь в контуры кленовых листьев. Она внимательно смотрела и на то, как колышались ветки деревьев, как улетает очередной листок, как дрожит водная гладь свежей лужи.

Вы видите? Смотрите... Бурные листья, серый туман, черная лужа... Первая капля дождя падает и разбивается об асфальт. Она ведь живая. Тихо, молчите. Слушайте. Слышите? Шорох, дуновение, хлопок. Это Лето все-таки уходит своей тихой, никому не заметной поступью. Ему впереди предстоит долгий путь.

«Вот и лето прошло, словно и не бывало», - пела молодая София Ротару в своей песне.

А теперь мы услышим Осень. Красивую, тихую, туманную. Скоро она будет звенеть, звучать, а сперва - танцевать в своем огненно-оранжевом платье из осенних листьев. Теперь она будет нам петь... Помните, как Алла Пугачева когда-то: «Осень! Ты на грусть мою похожа, осень. Не люблю тебя, но все же осень»...

Люди, остановитесь! Прямо сейчас садитесь на лавочку и слушайте. Лето все-таки уходит. И к нам уже идет Осень... Пока тихими и осторожными, детскими шажками, словно крадучись...

Ваша Ольга Терещенко

## День поселка Малиновка 9 Сентября 2017г. п. Малиновка

№	Наименование	Время	Место проведения
1.	Детские аттракционы, попкорн, сладкая вата...	11-00	Площадь «Малиновский СДК»
2.	Торжественное открытие праздника	17-00	Площадь Малиновский СДК»
3.	Открытие Ф А П	17-30	Площадь «Малиновский СДК»
4.	«Люблю тебя, моё село» концертная программа	18-00	Площадь «Малиновский СДК»
5.	Дискотека	20-00	Площадь «Малиновский СДК»
6.	Фейерверк	21-00	Площадь «Малиновский СДК»

В ходе торжественного открытия праздника будет проводиться чествование старожилов пос. Малиновка, юбиляров, новорожденных, конкурс: «Двор образцового содержания». На протяжении всего праздника будет работать выездная торговля.

# Лучше предупредить, чем потушить

На дворе первое сентября. Хоть календарное лето и закончилось, погода на дворе продолжает стоять жаркая, а, следовательно, сохраняется высокая вероятность возгораний и пожаров. Ростовская область прогремела в выпусках новостей на всю страну после того, как более сотни жилых домов выгорели дотла в историческом центре Ростова-на-Дону. Нанесен непоправимый ущерб имуществу, пострадали люди. Виной тому – пожар. Сегодня свои вопросы по этой проблеме мы обратили к начальнику МКУ Кагальницкого района «Управление по делам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций» Николаю Илларионовичу Золотницкому.

- Николай Илларионович, это лето выдалось непростым, жарким как для страны, для Ростовской области, так и для Кагальницкого района. Жарко было не только от палящего солнца – то тут, то там полыхали пожары. В связи со сложившейся обстановкой 21 августа Губернатором В. Ю. Голубевым на территории Ростовской области введен режим ЧС. Какие меры приняты в Кагальницком районе в связи с повышенной пожароопасностью?

- Еще в марте 2017 года администрациями всех сельских поселений разработаны и утверждены Планы мероприятий по предупреждению ландшафтных пожаров в границах каждого населенного пункта поселений на текущий год.

С целью профилактики пожаров на территории района с населением ежедневно проводится информационная работа. Так, проведено 256 сходов граждан, на которых присутствовало 5282 граждан; организовано 148 радиобесед; населению района вручено 7685 памяток; в районной газете опубликовано 7 статей на пожарную тематику. Также в целях пропаганды соблюдения населением правил пожарной безопасности задействован ресурс интернет-сайта Администрации Кагальницкого района и сельских поселений, где сформирован раздел «Пожарная безопасность» и размещено обращение к жителям района.

Кроме того, уже проведено 5 запланированных и 1 внеплановое заседания КЧС и ПБ Администрации Кагальницкого района, на 4 рассматривались вопросы о состоянии пожарной безопасности в Кагальницком районе, принятые решения взяты на контроль и ответственные исполнители заслушиваются о проделанной работе.

С целью своевременного предупреждения выжигания сухой растительности во всех 40 населенных пунктах Кагальницкого района проведены мероприятия по избранию общественных пожарных старшин, все населенные пункты в районе закреплены за избранными для этой роли гражданами, данная работа взята под контроль главами администраций сельских поселений.

Администрациями сельских поселений с руководителями объектов экономики района заключены соглаше-

ния о взаимодействии в пожароопасный период года с целью предоставления сил и средств для оперативного тушения пожаров до приезда пожарных расчетов.

С целью оперативного выявления и реагирования на факты выжигания сухой растительности в 2017 году в Администрации Кагальницкого района создана оперативная группа (распоряжение Администрации Кагальницкого района от 10.03.2017 № 26), а в администрациях сельских поселений созданы мобильные группы патрулирования, которые проводят мониторинг на территории района и в границах каждого сельского поселения. Патрулирование осуществляется не реже 2-х раз в неделю, в зависимости от погодных условий. К патрулированию привлекаются добровольные пожарные, а также пожарные старшины, избранные в населенных пунктах сельских поселений.

По состоянию на 23.08.2017 всеми сельскими поселениями введен особый противопожарный режим (далее – ОПР). Согласно действующему законодательству, особый противопожарный режим может устанавливаться решением органов государственной власти или органов местного самоуправления на соответствующих территориях в случае повышения пожарной опасности.

На период действия ОПР устанавливаются дополнительные требования пожарной безопасности, в том числе, предусматривающие привлечение населения для локализации пожаров вне границ населенных пунктов, запрет на посещение гражданами лесов, принятие дополнительных мер, препятствующих распространению лесных и иных пожаров вне границ населенных пунктов на земли населенных пунктов (увеличение противопожарных разрывов по границам населенных пунктов, создание противопожарных минерализованных полос и другие подобные меры).

В соответствии с ч.2 ст.20.4 КоАП РФ нарушение требований пожарной безопасности (в населенных пунктах) в условиях особого противопожарного режима предусматривает административный штраф:

на граждан в размере от 2 000 рублей до 4 000 рублей; на должностных лиц от 15 000 рублей до 30 000 рублей; на юридических лиц от 400 000 рублей до 500 000 рублей.

При введении ОПР ежедневно с целью поддержания в постоянной готовности сил и средств для тушения воз-

можных загораний в ЕДДС МКУ КР «Управления по делам ГО и ЧС» от глав сельских поселений поступает информация о наличии этих средств, на данный момент в готовности находится в среднем 43 единицы техники (трактора с бочками и мотопомпами, автомашины с бочками и др.), и 120 человек людского ресурса.

В ведении администраций сельских поселений имеется 21 пожарный гидрант, однако, 1 из них - в ремонте (х. Кагальничек), 49 водонапорных башен, 4 из которых непригодны для забора воды пожарными автомашинами (это 2 башни в ст. Кагальницкой, 1 - в п. Малиновка и 1 башня в пос. Двуречье).

С апреля текущего года оборудовано защитными противопожарными полосами 34 населенных пункта из 40, протяженность полос - 61,7 км, обновлены защитные противопожарные полосы протяженностью 32,4 км., очищено от сухой травы полос отвода автомобильных дорог протяженностью 95,6 км. С целью проверки данной работы Администрацией Кагальницкого района издано распоряжение от 29.03.2016 № 49 «О создании комиссии по проверке выполнения работ по опашке (обновлению опашки) населенных пунктов и утверждению графика проверки комиссией выполнения администрациями сельских поселений работ по опашке (обновлению опашки) населенных пунктов и садовых товариществ на территории Кагальницкого района».

В связи с введением на территории Ростовской области режима ЧС, Администрацией Кагальницкого района издан нормативно-правовой акт №737 «О режиме чрезвычайной ситуации», в котором назначен руководитель ликвидации ЧС при ее возникновении, утвержден график дежурства должностными лицами Администрации Кагальницкого района на период до 05.09.2017 года, а также рекомендовано главам администраций сельских поселений, руководителям организаций и служб экстренного реагирования создать силы и средства для применения их при необходимости.

- Вообще какими силами и средствами располагают МЧС на территории нашего района? Достаточно ли их для своевременного реагирования и борьбы со стихией?

На территории района дислоцируется в станице Кагальницкой - Кагальницкий гарнизон ПЧ-56 и в станице Кировской - ГКУ РО «ППС



РО» ПЧ- 224, в распоряжении которых имеется 4 пожарных автомашины. Оказывают помощь в профилактике и ликвидации пожаров 40 общественных пожарных старшин и 185 добровольных пожарных. На вооружении в сельских поселениях имеется 21 мотопомпа и 40 огнетушителей «Ермак».

- Какова статистика фактов возгораний, разбушевавшихся пожаров этим летом на территории муниципалитета? Где и как горело? А вернее, что все-таки сгорело?

По состоянию на 23.08.2017 на территории района произошло загораний - 103, в том числе - 37 загораний сухой травы, 3 - стерня, 1 - камыш (АППГ - 41, в том числе - 18 загораний сухой травы и камыша), что больше на 62 случая загораний и на 18 случаев больше загораний сухой травы.

Больше всего допущено загораний в Кагальницком сельском поселении - 36, из них 15 сухой растительности и 1 стерня; в Кировском сельском поселении - 39, из них 16 сухой растительности; в Иваново-Шамшевском сельском поселении - 9, из них 3 сухой растительности и 1 стерня.

- Что чаще всего является причиной возгорания, пожара?

В первую очередь, не смотря на проводимую информационную профилактическую работу с населением, основной причиной возникновения загораний сухой растительности послужил человеческий фактор, затем уже жаркая погода. Следует

отметить, что гражданами допущены грубейшие нарушения правил пожарной безопасности, выразившиеся в неосторожном обращении с огнем

- Скажите пожалуйста, что нужно делать простому гражданину, заметившему огонь или дым? Куда звонить?

Немедленно позвонить в службу «01» по мобильному телефону «101» или в ЕДДС по номеру «112».

- А как ЕДДС, в свою очередь, будет реагировать на поступивший сигнал? Будет ли Ваша служба отслеживать стадии борьбы с пожаром? Доложит ли кому-то о наступивших последствиях?

Практически 100% сообщений о загораниях поступают в ЕДДС на автоматизированное рабочее место инспектора «112». После этого сообщения немедленно передаются в ПСЧ - 56 для реагирования. Далее - доклад начальнику «Управления по делам ГО и ЧС», главе администрации сельского поселения, председателю КЧС и ПБ. В случае необходимости по распоряжению руководителя пожаротушения производится высылка дополнительных сил и средств сельскохозяйственных предприятий района - СПК и КФХ, осуществляющих свою деятельность на территории (водонозная техника, дискатеры, тракторы с плугом). В ходе тушения ЕДДС осуществляет постоянный мониторинг и взаимодействие со службами, задействованными в тушении.

Ежедневно два раза в сутки проходит доклад главе Администрации района И.В.Грибову об оперативной обстановке, ЦУКС ГУ МЧС России по РО. По всем произошедшим загораниям ведется учет, при этом указывается дата, время, населенный пункт, задействованные силы и средства, площадь возгорания, а также что горит (мусор, сухая растительность, камыш, стерня).

- И напоследок, пожалуйста, несколько слов о том, как же этот проклятый пожар не допустить? Как защитить себя, своих близких и свое имущество от этой страшной стихии?

В первую очередь, нужно соблюдать правила пожарной безопасности, особенно, когда на улице очень высокая температура, жара. Эти правила элементарны и знакомы всем с детства: осторожное обращение с огнем, соблюдение правил техники безопасности при проведении тех или иных работ, запрет на сжигание мусора, сухой травы. Будьте осторожны с огнем!

А с полной информацией о правилах пожарной безопасности, о том, как себя вести при пожаре и т.д. можно ознакомиться на официальном сайте Администрации Кагальницкого района в разделе ГО и ЧС (пожарная безопасность).

Спасибо Вам за подробные ответы. Будем надеяться, что пожар, другие беды и чрезвычайные ситуации обойдут наш район стороной.

Беседовала О. Терещенко

## УЧРЕДИТЕЛИ (соучредители):

Администрация Кагальницкого района,  
Правительство Ростовской области,  
МУП Кагальницкого района  
«Редакция газеты «Кагальницкие вести»  
ИЗДАТЕЛЬ – газета «Кагальницкие вести»  
Газета зарегистрирована Федеральной службой  
По надзору в сфере связи и массовых коммуникаций  
Управлением по Ростовской области  
Рег. ПИ № ТУ 61 – 01044 от 16 июля 2014 года  
Индекс газеты: 16003  
Выходит по пятницам

## АДРЕС РЕДАКЦИИ – ИЗДАТЕЛЯ: 347700 Ростовская область, Кагальницкий район, станица Кагальницкая, пер. Буденновский, 71 «б».

Муниципальное унитарное предприятие Кагальницкого района «Редакция газеты «Кагальницкие вести»  
Телефон, факс 96 – 1 – 87. E-mail: Kagvesti@yandex.ru  
Руководитель: и. о. главного редактора Л.Н.Мкртчян Дизайн и верстка Н.В. Бобрывева  
Время подписания газеты по графику - 30.08.17 г. в 16.00. Фактически - 30.08.17 г. в 16.00. Дата выхода - 1.09.2017 г.  
Мнение автора публикации может не совпадать с позицией редакции.  
Материалы принимаются в напечатанном виде (объемом не более 1 стр. формата А4 размер шрифта 14), с электронной копией.  
Фотографии принимаются в формате JPEG), не рецензируются и не возвращаются.  
Юридическую ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.  
Материалы на правах рекламы помечены знаком «КВ». Розничная цена свободная.  
По вопросам своевременной доставки газеты через почту обращаться в отдел доставки по тел. 8863(59) 40-6-25

16+

\* Согласно Федеральному закону «О рекламе» РФ (гл. 11, ст.5, п.3) «... если деятельность рекламодателя подлежит лицензированию, в рекламе должны быть указаны номер лицензии, а также наименование органа, выдавшего эту лицензию».

## КАК СОХРАНИТЬ ЖИЗНЬ ДЕТЕЙ?

### Рекомендации для родителей:

Будьте бдительны! Обеспечьте постоянное наблюдение за детьми!

#### ЛЕТОМ

• Учите детей плавать как можно раньше. Ни на мгновение не теряйте детей из виду, когда вы рядом с водой или в бассейне.

• Не позволяйте детям плавать в одиночку и на расстоянии далее вытянутой руки.

• Надевайте на ребенка индивидуальное спасательное средство на пляже, озере, в лодке, рядом с мелким водоемом или бассейном до тех пор, пока не убедитесь, что ребенок научился хорошо плавать. Держите его под постоянным контролем!

• Не разрешайте ребенку прыгать в воду, если глубина водоема меньше полутора метров, а также в отсутствие взрослого человека.

• Не подпускайте детей к прудам и другим водоемам во время грозы.

• Обучайте детей элементам само- и взаимопомощи для предупреждения

днем утопления.

#### ЗИМОЙ

• Существует риск утопления детей в зимнее время. Предупредите детей и других лиц об опасности ходьбы или катания по тонкому льду.

• Держитесь подальше от замерзших водоемов и озер, пока лед не будет признан безопасным для катания на коньках.

• Не разрешайте детям кататься на санках около воды.

• Следует знать: родники и водные резервуары должны иметь прочное ограждение.

#### В ВАННОЙ

• Не оставляйте ни на мгновение ребенка одного в ванной - ребенок может утонуть даже в малом количестве воды.

#### В БАССЕЙНЕ

• Домашний бассейн должен быть обнесен оградой со всех сторон.

Ограда должна быть не менее двух с половиной метров в высоту с замком на воротах. Ворота должны автоматически

закрываться, а замок — автоматически защелкиваться, расстояние между планками ворот не должно превышать 12 см.

#### Соблюдайте правила купания!

• купание должно происходить только в разрешенных местах, на благоустроенных пляжах;

• не купайтесь у крутых обрывистых берегов с сильным течением, в заболоченных и заросших растительностью местах;

• категорически запрещается купание в состоянии алкогольного опьянения;

• температура воды должна быть не ниже 19 градусов, находиться в ней рекомендуется не более 20 мин., причем время пребывания в воде должно увеличиваться постепенно на 3-5 мин.;

• лучше купаться несколько раз по 15-20 минут, так как при охлаждении могут возникнуть судороги, произойти

остановка дыхания и потеря сознания;

• не следует входить или прыгать в воду после длительного пребывания на солнце, так как при охлаждении в воде наступает сокращение мышц, приводящее к остановке сердца;

• не разрешается нырять с мостов, причалов, пристаней, подплывать к близко проходящим лодкам, катерам, судам;

• нельзя отплывать далеко от берега на надувных матрасах и кругах, если вы не умеете плавать;

• находясь на лодках, опасно пересаживаться, садиться на борта, перегружать лодку сверх установленной нормы, кататься возле шлюзов, плотин и посреди фарватера реки;

• важно знать, что ограничительные знаки на воде указывают на конец акватории с проверенным дном;

**Помните! Безопасность детей - забота взрослых!**

## Полезные советы от психолога

### ЭТО НЕОБХОДИМО!

♦ Радуйтесь вашему сыну, дочери.  
♦ Разговаривайте с ребенком заботливым, ободряющим тоном.

♦ Когда ребенок с вами разговаривает, слушайте его внимательно, не перебивая

♦ Установите четкие и определенные требования к ребенку.

♦ Ваши объяснения должны быть простыми и понятными

♦ Будьте терпеливы.

♦ Сначала спрашивайте «Что?», а затем «Зачем?» и «Почему?».

♦ Каждый день читайте ребенку и обсуждайте прочитанное.

♦ Поощряйте в ребенке стремление задавать вопросы.

♦ Поощряйте любопытство, любознательность и воображение вашего ребенка. ♦ Чаще хвалите ребенка.

♦ Поощряйте игры с другими детьми.

♦ Старайтесь, чтобы ребенок вместе с вами что-то делал по дому.

♦ Приобретайте диски, кассеты с записями любимых песенок, стихов и сказок ребенка: пусть он слушает их снова и снова.

♦ Старайтесь проявить интерес к тому, что ему нравится делать (коллекционировать, рисовать и пр.).

♦ Регулярно водите ребенка в библиотеку.

♦ Будьте примером для ребенка: пусть он видит, какое удовольствие вы получаете от чтения газет, журналов, книг.

♦ Не теряйте чувства юмора.

♦ Чаще делайте что-либо сообща, всей семьей.

♦ Помогите ребенку выучить его имя, фамилию, адрес.

Не делайте этого!

♦ Не перебивайте ребенка, не говорите, что вы все поняли, не отворачивайтесь, пока ребенок не закончил рассказывать.

Другими словами, не дайте ему заподозрить, что вас мало интересует то, о чем он говорит.

♦ Не задавайте слишком много вопросов.

♦ Не принуждайте ребенка делать то, к чему он не готов.

♦ Не заставляйте ребенка что-нибудь делать, если он вертится, устал, расстроен.

♦ Не требуйте слишком многого: пройдет немало времени, прежде чем ребенок приучится самостоятельно убирать за собой игрушки или приводить в порядок свою комнату.

♦ Не критикуйте ребенка с глазу на глаз, тем более не делайте это в присутствии других людей.

♦ Не придумывайте для ребенка множество правил: он перестанет обращать на них внимание.

♦ Не сравнивайте ребенка ни с какими другими детьми: ни с его братом (сестрой), ни с соседскими детьми, ни с его приятелями, ни с родственниками.

**И.М. Самвелян, педагог-психолог МБДОУ Д/с «Золотой петушок»**

## КОГДА ЗЕМЛЯ СЕРДИТСЯ



**Природа наша терпит, терпит, терпит...**

**Но сколько можно выносить обид?**

**И вот однажды, вы уже поверьте,**

**Она нам очень сильно отомстит!**

Мы все чаще стали слышать: «земля уходит из-под ног», «сметая нас со своим путем», «ветряные катаклизмы – воздушная тревога», «небесный тарарам – грозы», «кругом вода – наводнения», «опасная сушь», «ярость огня»...

Проблема экологии окружающей среды является одной из глобальных проблем современности. Особенность этой проблемы заключается в том, что она имеет общемировой характер, то есть затрагивает интересы всех народов мира, угрожает гибелью всему человечеству, она нуждается в эффективных решениях, требует совместных усилий государств и народов.

Ежедневно мы находимся под влиянием могущественной Природы, которая, в любой момент готова ответить на действия человека неприятными сюрпризами. Со всех сторон нас давит информация, напоминающая о ежедневной опасности за жизнь людей. Все больше людей начинают понимать, что их действия сегодня определяют наше завтра.

Ведь каждый из нас в ответе за тех, кого приручили и кому подарили жизнь. Так что мы подарим завтра тем, кто для нас самый важный сегодня? Исполнение принятых законов государства по защите экологического состояния нашей страны должно стать не «подвигом», а нормой поведения, каждый должен помнить, что сохранив и облагородив место, которое он обжил, делает наш мир чище и краше.

Вот и я, стараюсь внести свой вклад в улучшение экологического состояния в нашем селе. Вся наша семья стремится не засорять почву бытовыми отходами, а участок, на котором мы живем, стараемся превратить в маленький мир красоты.

А что делаете вы для будущего поколения человечества?

**Настя Огла, 12 лет, активист читательского клуба «Классная компания» с. Иваново-Шамиево**

## БЕЗОПАСНОСТЬ НА ДОРОГАХ – СОХРАНЕНИЕ ДЕТСКИХ ЖИЗНЕЙ

Дорожно-транспортный травматизм (далее ДТТ) в Европейском регионе по данным ВОЗ – одна из ведущих причин детской смертности в результате непреднамеренных травм и инвалидности в связи с повреждениями головного мозга и конечностей, длительным ухудшением состояния здоровья от основных травм. В России уровень детской смертности от внешних причин один из самых высоких в мире.

Главной причиной практически всех несчастных случаев с детьми на дороге является несоблюдение участниками правил дорожного движения, а также отсутствие культуры поведения на дороге.

Частота гибели детей – участников дорожного движения изменяется в зависимости от возраста.

Дети от 0 до 14 лет в основном погибают как пешеходы (48%), как пассажиры в автомобилях (32%), как велосипедисты (9%), как мотоциклисты (6%). Смертность на дорогах детей в категории от 15 до 17 лет по способам перемещения иная: как пешеходы (21%), как автомобилисты (40%), с использованием моторных двухколесных транспортных средств (31%), как велосипедисты (9%), как мотоциклисты (6%). Таким образом, дети старшего возраста больше подвержены риску, связанному с автомобилями и моторными средствами.

Факторы риска ДТТ у детей: опасная конструкция

дорог, несоблюдение правил дорожного движения, нарушение скоростного режима - высокие скорости транспортных средств, неиспользование защитных устройств, употребление алкоголя и психоактивных веществ; погодные условия, темное время суток, оставление детей без присмотра.

Чаще всего дети и подростки совершают следующие нарушения:

- переходят дорогу не в установленных для этого местах;

- не замечают запрещающий сигнал светофора;

- перебегают дорогу перед приближившейся автомашиной;

- нарушают правила управления велосипедами, мопедами, мотоциклами.

Защитные факторы:

- наличие безопасных зон для игр и ходьбы, придорожных барьеров, пешеходных переходов, велосипедных дорожек;

- недопущение езды детей на велосипедах по проезжей части;

- регулирование скоростного режима;

- использование ремней и систем безопасности;

- средства ограничения подвижности детей в автомобиле, в т.ч. детских кресел;

- размещение детей на задних сидениях автомобилей;

- использование шлемов и светоотражателей на одежде и колесах при передвижении на мотоциклах и велосипедах;

- наличие и доступность защитных устройств;

- соблюдение правил езды на велосипеде и мотоцикле;

Предупреждение детского дорожно - транспортного травматизма

- Разъяснение важности правил дорожной безопасности.

- Формирование навыков соблюдения правил дорожного движения.

- Непрерывное обучение правильному поведению на дороге, начиная с дошкольного возраста посредством интерактивного обучения, показа видеороликов, разработки, публикации и изучения материалов по безопасности дорожного движения.

- Привитие детям знаний о дорожных знаках; дорога, проезжая часть, обочина, тротуар, пешеходный переход, перекресток и др. элементах дороги); грузовая и легковая машина, автобус, троллейбус, мотоцикл, велосипед и другие транспортные средства; значение сигналов светофора и дорожных знаков.

Формирование навыков поведения родителей на улице:

- Переходить дорогу размеренным шагом, без спешки.

- Переходя дорогу прерывать все разговоры, давая понять ребенку всю серьезность ситуации.

- Всегда соблюдать правила дорожного движения.

- Обращать внимание на нарушителей правил дорожного движения и объяснять ребенку, что так делать нельзя.

- Переходить дорогу только в установленном месте.

- Закреплять с детьми знания правил дорожного движения при переходе дороги.

**ПРАВИЛА ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ – ДЕТЯМ!**

1. Ознакомиться с дорожной обстановкой: при переходе дороги посмотреть, нет ли опасности, нет ли рядом машин.

2. Переходить улицу по пешеходному переходу, зебре.

3. Переходить улицу на зеленый сигнал светофора.

4. Запрещается переходить улицу на красный и желтый сигнал светофора.

5. Ходить по придорожному тротуару только с правой стороны.

6. Обходить стоящий автобус опасно. Нужно подождать пока автобус отъедет от остановки.

7. При переходе улицы посмотреть сначала налево, дойти до середины, потом посмотреть направо и продолжить путь.

9. Никогда не перебежать дорогу перед близко идущим автомобилем.

10. За городом нужно идти по обочине, навстречу транспортному потоку.

11. Быть более внимательными при следующих погодных условиях: сильный дождь, гололед, заснеженные дороги, туман.

**Помните! Знания о правилах поведения на дорогах и их выполнение являются залогом сохранения жизни детей!**

Министерство здравоохранения РО ГБУ РО «Медицинский информационно-аналитический центр»

## Начни жизнь по-новому!

Начало на стр.1



**Костырченко Кристина, студентка 1 курса Лечебно-профилактического факультета Ростовского Государственного Медицинского Университета**

Каким будет для меня 1-е сентября 2017-го года, я еще не до конца представляю. Сложно поверить, что цель, к которой я так долго шла, наконец достигнута. Первого сентября вместо школьной формы, цветов и шаров я увижу белоснежные халаты и шапочки; о предстоящем тяжелом учебном году будет говорить не директор, а ректор, и рядом не будет дорогих сердцу лиц, которые я видела долгие одиннадцать лет.

1-е сентября в 2017-ом году - это начало новой, взрослой жизни, в которой мне и тысячам таких же первокурсников придется справляться с трудностями самостоятельно, полагаясь лишь на себя. В этом учебном году я впервые столкнусь с тем, что нужно будет учиться в разы больше, а отдыхать меньше, что преподаватели не будут так же отзывчивы и добры, как учителя в родной школе.

Но во взрослой жизни есть много положительных моментов, ведь студенчество, как говорят мне родители - это самый веселый период. Я научусь усидчивости, упорству, ответственности, которых требуют взрослая жизнь. Я знаю, что университет изменит меня, и что этот День знаний станет дорогой в мое светлое будущее и счастливую юность.



**Боровлева Мария, ученица 11 «а» класса Кагальницкой СОШ №1**

Вот и закончилось лето, а с ним и очередные летние каникулы. Из года в год я с нетерпением жду первый учебный день: интересно вновь увидеть своих одноклассников, встретить учителей, по новой окупаться в школьную жизнь. В этом году я с большим трепетом и волнением буду переступать порог школы, ведь я иду в 11 класс! Наступающий учебный год очень важен для меня, это будет время подготовки к экзаменам и их сдача, я посетю интересные меня ВУЗы, а еще впереди волнительное ожидание выпускного. Я знаю, что в последний год учебы в школе меня ждет много олимпиад и конкурсов, интересных мероприятий и обычных школьных будней.

Как и все мои одноклассники, я хочу запомнить этот год, наполнить его яркими моментами, которые останутся в моей памяти, потому что в жизни нет прекрасней времени, чем школьная пора. И еще я горжусь тем, что я учусь в МБОУ Кагальницкая СОШ №1

# ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Завершена летняя оздоровительная кампания. По путевкам, закупленным Управлением социальной защиты населения Кагальницкого района и Министерством труда и социального развития Ростовской области, оздоровлено 150 детей, из них 60 детей отдыхали на побережье Азовского моря.

Управлением социальной защиты населения Кагальницкого района было закуплено 35 путевок для отдыха детей в Неклиновском районе Ростовской области в ДОЛ «Орленок» с 25.06 по 15.07.2017 года. Также для отдыха в данном лагере было выделено 15 путевок Министерством труда и социального развития для отдыха детей в период с 18.07 по 07.08.2017 года.

Детский лагерь "Орленок" расположен в одном из самых уютных мест недалеко от Таганрога, на российском побережье Азовского моря. В лагере обустроен замечательный пляж. Сказочная природа, чистый морской воздух, пятиразовое питание - все, что нужно для оздоровления и хорошего отдыха ребенка. Лагерь рассчитан на прием детей в возрасте от 7 до 15 лет. Дети проживали в комфортабельных кирпичных корпусах по 6-8 человек в комнате. На каждом этаже корпуса есть общий холл с мягкой мебелью и телевизором. В комнатах имелась вся мебель - кровати, тумбы, шкафы. Развлекательная лагерная программа была насыщена разнообразными событиями: спортивными соревнованиями, конкурсами, викторинами, тематическими вечерами, концертами. Для детей устраивались: День са-

моуправления, дискотеки, вечера караоке и другие досуговые мероприятия. Ежедневно работали кружки и секции. С детьми работали профессиональные аниматоры и педагоги. Каждый день лагерной смены проходил по своему сценарию, что позволяло раскрыть способности каждого ребенка.

Также Министерством труда и социального развития было выделено 10 путевок для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в санаторий «Дружба», расположенный в Неклиновском районе Ростовской области.

Санаторий «Дружба» открыт 365 дней в году, и здесь всегда рады видеть мальчишек и девчонок в возрасте от 6 до 16 лет. Дети были расселены в комфортабельных корпусах со всеми удобствами. Комнаты оборудованы необходимой мебелью и расчитаны на 8 - 12 человек. Система питания в лагере - пятиразовая. Пляж в данном санатории - песок и мелкая галька, оборудован тенью навесами, кабинками для переодевания. Безопасность купания детей обеспечивалась профессиональными инструкторами - спасателями и проходила под наблюдением плавруков, медсестры, воспитателей и вожатых отрядов. Инфраструктура санатория достаточно богата и включала в себя: спортивные площадки, спортзал, кинозал, площадки для проведения дискотек, зеленый театр.

С детьми ежедневно занимались вожатые и воспитатели, которые проводили различные мероприятия. Ра-



ботали кружки рисования, росписи по дереву и камню, бисероплетения, вышивания, выжигания по дереву, изготовления изделий и различных материалов. Дети самостоятельно готовили танцевальные, театральные и песенные выступления, устраивали концерты и шоу. Отдыхая, дети нашли новых друзей, получили огромное удовольствие и заряд энергии на весь учебный год.

Оздоровительная кампания 2017 все еще продолжается: в УСЗН Кагальницкого района имеются 25 путевок в детский санаторно-оздоровительный лагерь «МИР» на период с 25.10 по 17.11.2017 года. Для детей во время лечения будет

осуществляться непрерывный учебный процесс.

Право на получение путевки или компенсации за самостоятельно приобретенную путевку в текущем финансовом году и за отчетный финансовый год имеет один из родителей ребенка в возрасте от 6 до 18 лет, зарегистрированного по месту жительства на территории Кагальницкого района.

Для реализации права на получение путевки один из родителей ребенка должен обратиться с заявлением в письменной форме на бумажном носителе в Управление социальной защиты населения Кагальницкого района.

Вместе с заявлением предоставляются следующие документы:

-свидетельство о рождении ребенка либо паспорт гражданина Российской Федерации для ребенка, достигшего 14 лет;

-справка с места жительства ребенка;

-документы о доходах семьи заявителя для малоимущих семей (получателям ежемесячного детского пособия доходы предоставлять не надо);

-справка для получения путевки по форме №070/у-04 (для санатория);

Дополнительную информацию можно получить в кабинете №3 УСЗН Кагальницкого района или по телефону 96-3-37.

**Управление социальной защиты населения Кагальницкого района**

# Берегите донские леса от пожаров!

**Донской край - это степной регион, один из самых малолесных в стране. Деревья и кустарники занимают всего 2,4% территории, причем 70% из них — это искусственные насаждения - труд нескольких поколений жителей донского края.**

В Южном федеральном округе донской край занимает третье место по количеству лесов, правда с конца. Меньше чем у нас их только в Калмыкии и Астраханской области. Основная часть донских лесов сосредоточена в центральных и северных районах области. Они представлены в первую очередь сосной и дубом. Те леса, что появились естественным путем, сохранены в балках, поймах рек и песчаных участках территории. Искусственные же насаждения стали появляться на Донской земле более 100 лет назад. Кольбелью степного лесоразведения по праву считаются земли Донлесхоза (Красносулинский район, ныне территория областного заказника «Горненский»). История степного лесоразведения здесь охватывает более чем 130-летний период и берёт своё начало с 1876 года. Чуть позднее методика озеленения степных безлесных территорий деревьями была успешно применена и в других районах области.

К слову, до сих пор все леса Ростовской области выполняют водоохранные, санитарно-гигиенические и оздоровительные функции. Они относятся к категории защитных лесов, а для восточных

районов остаются единственной преградой на пути пустыни. Старожилы вспоминают, как до появления лесополос и лесов, в этих местах господствовали пыльные бури, выдувая верхний слой и без того скудной почвы, в особо засушливые месяцы кочующие пески по окнам засыпали дома в хуторах. Тогда даже представить было сложно, что когда-нибудь в степи будут зеленеть оазисы настоящих лиственных лесов. Рукотворное чудо навсегда изменило жизнь этих мест.

Впрочем, и север области, который сегодня ассоциируется с сосновыми массивами, раньше засыпало песками. Мы можем вернуться немного в историю, и вспомнить, как описывал ст.Вешенскую в своём бессмертном произведении Михаил Шолохов: «Вешенская - вся в засыпи желтопесков. Невеселая, плешивая без садов станция...». А сегодня север Ростовской области обладает самыми большими площадями лесов. Растить лес в этих местах, чтобы остановить наступление песков казаки начали более 100 лет назад. Сейчас общая площадь лесов, находящаяся в ведении Шолоховского ГАУ РО «Лес», составляет более 73 тысяч га; Верхнедонско-го - более 63 тысяч га.

хозяйству. Человек может стать виновником пожара и непредумышленно. Для этого достаточно оставить посреди леса стеклянную бутылку, которая сфокусирует солнечные лучи как зажигательная линза. Что уж говорить о брошенном окурке или костре в жаркую погоду. Огромное количество пожаров происходит из-за проведения



мо уберечь от огня и сохранить для будущих поколений. Самая частая причина возгораний (в 90% случаев), человеческая беспечность и халатность - брошенный окурок или разведенный костер могут в считанные минуты уничтожить сотни тысяч деревьев, нанести непоправимый ущерб лесному

хозяйству. Человек может стать виновником пожара и непредумышленно. Для этого достаточно оставить посреди леса стеклянную бутылку, которая сфокусирует солнечные лучи как зажигательная линза. Что уж говорить о брошенном окурке или костре в жаркую погоду. Огромное количество пожаров происходит из-за проведения

сегодня, значит обезопасить себя же завтра. Ведь именно леса берегут землю от эрозии, засух, и не позволяют рекам высыхать. И конечно, все мы помним главный тезис школьных уроков биологии, "деревья - легкие земли".

В лесу в пожароопасный период, а на Дону он длится с апреля по октябрь, необходимо соблюдать правила поведения, в частности,

**ЗАПРЕЩЕНО:**

1. Разводить костры, оставлять мусор, в том числе бутылки, битое стекло и т.д.

2. Бросать в лесу горящие спички, окурки, вытряхивать из курительных трубок горячую золу.

3. Применять пжи из легковоспламеняющихся или тлеющих материалов.

4. Оставлять в лесу промасленный и пропитанный бензином, керосином или другими горючими жидкостями обтирочный материал.

5. Заправлять в лесу горючим топливными баки двигателей внутреннего сгорания при работающем двигателе, курить или пользоваться открытым огнём возле заправляющегося транспорта.

6. Проводить рубку деревьев и кустарников.

**При обнаружении лесного пожара сразу приступите к его тушению и немедленно сообщите лесной охране или по телефону 112.**

Управление информационной политики правительства Ростовской области

## Учительская конференция

Во вторник, 29 августа, в районном Доме культуры состоялась 35-я августовская педагогическая конференция на тему: «Формирование эффективной системы образования детей, развития научно - образовательной и творческой среды в образовательных организациях Кагальницкого района».

В конференции приняли участие: глава Администрации Кагальницкого района **Игорь Васильевич Грибов**; заместитель главы Администрации по социальным вопросам **Галина Александровна Бредихина**, настоятель Свято-Покровского прихода иерей **Михаил Мирошин**, главы администраций сельских

поселений, учителя, воспитатели, педагоги дополнительного образования, руководители образовательных учреждений, представители общественности.

Августовская конференция приближает один из самых значимых дней в году – праздник, с которого начиналась и начинается для каждого следующего поколения дорога в Мир Знаний.



С приветственным словом выступили: глава Администрации Кагальницкого района **Игорь Васильевич Грибов**; настоятель Свято-Покровского прихода иерей **Михаил Мирошин**, заведующий Отделом образования Кагальницкого района **Александр Николаевич Лебедев**. Они поздравили работников сферы образования с днём знаний, пожелали им здоровья и терпения.

Звучали искренние слова благодарности в адрес учителей из уст учащихся Кагальницкой СОШ №1 за нелегкий, но благородный труд, за тепло души, чут-

кость и отзывчивость. Благодарственным письмом Администрации Кагальницкого района за качественную подготовку к новому 2017-2018 учебному году были награждены: **Нина Алексеевна Молодова** - директор МБОУ Кагальницкой СОШ № 1; **Светлана Алексеевна Бабичева** - директор МБОУ

Вишнёвской СОШ № 2; **Наталья Ивановна Ермакова** - директор МБОУ Вильямской СОШ № 3; **Геннадий Фёдорович Лобачёв** - директор МБОУ Кировской СОШ № 4; **Елена Ивановна Федосова** - директор МБОУ Кировской СОШ № 5; **Наталья Ивановна Макагонова** - директор МБОУ Раково-Таврической СОШ № 6; **Лариса Яковлевна Вершинина** - директор МБОУ Калининской СОШ №7; **Светлана Анатольевна Семейникова** - директор МБОУ Васильево-Шамшевской СОШ №8; **Геннадий Александрович Даций** - директор МБОУ Новобатайской СОШ №9; **Татьяна Ивановна Крикунова** - директор МБОУ Хомутовской СОШ №12; **Анна Павловна Максименко** - руководитель средней общеобразовательной школы п. Воронцовка – филиала МБОУ Новобатайской школы № 9; **Антонина Максимовна Блошенко** - заведующий МБДОУ детским садом «Золотой пе-

тушок» комбинированного вида.

Приветственный адрес депутата Государственной Думы РФ, заместителя председателя Комитета по образованию и науке **Ларисы Николаевны Тутовой** зачитала директор Центра психолого-педагогического и методического сопровождения Оксана Петровна Ефремова, где было сказано:

«Уважаемые коллеги, дорогие друзья! От имени Комитета Государственной Думы по образованию и науке приветствую всех организаторов и участников августовской конференции педагогов.

Для педагогического сообщества конференция из года в год становится не только встречей добрых и давних друзей, но и важным событием, которое подведет итоги прошлого учебного года и определит новые задачи на перспективу.

Все лучшее в человеке приходит от Учителя. Именно от него устанавливается духовная связь поколений, знаний и времен. Наша главная задача сегодня быть активными участ-

никами инновационных процессов в образовании, поднять престиж нашей профессии на должную высоту, сохранить и приумножить лучшие традиции отечественной школы.

Хочется, чтобы сегодня работа конференции определила перспективы на будущее, наполнила этот день и вселила в нас надежду и веру в дальнейший успех. Августовская конференция - это время отсчета новых дел, нового витка жизни в образовании, знаменующего начало школьного марфона длиною еще в один год. Припят сердечные поздравления в связи с началом нового учебного года. Желаю всем участникам конференции успешной и плодотворной работы, доброго

здравья, доброжелательной атмосферы, уверенности в завтрашнем дне!

Благодарственным письмом Депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации **Ларисы Николаевны Тутовой** за значительный вклад в обучение и воспитание подрастающего поколения, преданность педагогической профессии и высокий профессионализм были награждены: **Светлана Николаевна Дронова** - учитель начальных классов Вильямской школы № 3; **Вера Николаевна Романцова** - учитель начальных классов Калининской школы № 7.

Грамотой Отдела образования Кагальницкого района за успешную организацию образовательного процесса по итогам 2016-2017 учебного года были награждены: коллектив Кагальницкой школы № 1, директор **Нина Алексеевна Молодова**; коллектив Вильямской школы № 3, директор **Наталья Ивановна Ермакова**; коллектив Кировской школы № 4, директор **Геннадий Федорович Лобачев**; коллектив Ново-

батайской школы № 9, директор **Геннадий Александрович Даций**; коллектив детского сада «Сказка», заведующий **Елена Николаевна Шамаева**; коллектив детского сада «Березка», заведующий **Анна Борисовна Фокина**.

Современным образовательным организациям необходимы молодые педагоги, смелые и сильные, многогранные и ответственные, способные к сопереживанию. Отрадно, что 1 сентября школы района пополнятся молодыми педагогами. В текущем году порог образовательных организаций переступят молодые специалисты: **Андрей Николаевич Туз** - учитель физической культуры Раково-Таврической школы № 6; **Виктория Александровна Нуриева**



детей с ограниченными возможностями здоровья как гарантия сохранения единого образовательного пространства и получение образования» выступила директор Центра психолого-педагогического и методического сопровождения **Оксана Петровна Ефремова**.

Специфику дошкольного образования в своем докладе «Дошкольное образование: инициативность, качество развития» рассмотрела заведующий детским садом «Солнышко» - филиала детского сада «Ласточка» **Марина Владимировна Косякова**.

С докладом на тему «Развитие технического творчества, исследовательской и проектной деятельности детей и подростков» выступила методист Станции юных техников **Ирина Дмитриевна Елисева**.

В завершении конференции с целью совершенствования и развития образования в районе между Отделом образования Кагальницкого района и Кагальницкой районной профсоюзной организацией работников народного образования и науки РФ было подписано муниципальное Соглашение на 2017-2020 годы. Муниципальное Соглашение подписали **Александр Николаевич Лебедев** и **Татьяна Николаевна Топчиёва**. Отметим, что работа конференции будет продолжена на заседаниях предметных методических объединений в Кагальницкой МБОУ СОШ №1 и МБДОУ детском саду «Ручеек».

Л. Мкртчян



учитель начальных классов Кагальницкой школы № 1; **Геннадий Игоревич Хухлаев** - тренер-преподаватель по футболу Детско-юношеской спортивной школы. Поздравила молодых педагогов учитель русского языка и литературы Кагальницкой СОШ № 1, участник конкурса лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование» в 2017 году, лауреат премии Губернатора Ростовской области **Елена Борисовна Вертелецкая**.

С основным докладом «Формирование эффективной системы образования детей, развития научно-образовательной и творческой среды в образовательных организациях Кагальницкого района» перед педагогическим сообществом района выступил заведующий Отделом образования Кагальницкого района **Александр Николаевич Лебедев**. Главной и содержательной темой доклада стала - подведение итогов деятельности муниципальной системы образования за прошедший учебный год и определение приоритетных направлений деятельности на предстоящий год.

В нашем районе реализуется право на образование детей с ограниченными возможностями здоровья, создаются условия для получения образования детьми с учетом их психофизических особенностей. С докладом «Федеральные государственные стандарты дошкольного, общего образования для

детей с ограниченными возможностями здоровья как гарантия сохранения единого образовательного пространства и получение образования» выступила директор Центра психолого-педагогического и методического сопровождения **Оксана Петровна Ефремова**.

Специфику дошкольного образования в своем докладе «Дошкольное образование: инициативность, качество развития» рассмотрела заведующий детским садом «Солнышко» - филиала детского сада «Ласточка» **Марина Владимировна Косякова**.

С докладом на тему «Развитие технического творчества, исследовательской и проектной деятельности детей и подростков» выступила методист Станции юных техников **Ирина Дмитриевна Елисева**.

В завершении конференции с целью совершенствования и развития образования в районе между Отделом образования Кагальницкого района и Кагальницкой районной профсоюзной организацией работников народного образования и науки РФ было подписано муниципальное Соглашение на 2017-2020 годы. Муниципальное Соглашение подписали **Александр Николаевич Лебедев** и **Татьяна Николаевна Топчиёва**. Отметим, что работа конференции будет продолжена на заседаниях предметных методических объединений в Кагальницкой МБОУ СОШ №1 и МБДОУ детском саду «Ручеек».

Л. Мкртчян



## Путь педагога – всегда вперед

**В 2017 году в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» состоялся конкурс среди учителей. Для поощрения лучших учителей учреждена премия Президента Российской Федерации в размере 200 тысяч рублей и премии Губернатора Ростовской области в размере 50 тысяч рублей каждая.**

В конкурсе от Кагальницкого района приняла участие и стала обладателем Губернаторской премии Елена Борисовна Вертелецкая - учитель русского языка и литературы Кагальницкой СОШ №1. Она реализует программу «Одаренные дети», является руко-

водителем школьного научного общества «Интеллект», организует и проводит научно-практические конференции по литературе, вовлекает учащихся в научно-практическую деятельность, а с 2012 года она - организатор Ученической конференции «Научный потенциал 21 века» в

рамках Дня Российской науки, тьютор группы педагогов Кагальницкого района по работе с одаренными детьми. Елена Борисовна имеет звание «Почетный работник общего образования РФ», многочисленные грамоты и благодарственные письма. Её ученики - участники и призеры муниципальных, региональных, всероссийских и международных конкурсов, олимпиад по русскому языку и литературе, предпринимательству, победители Всероссийского конкурса журналистов «Демократия и выборы», Международного конкурса «Юридический дебют» в номинации «Журналистика», победители и призеры Всероссийского конкурса научно-исследовательских, изобретательских и творческих работ обучающихся «Юность. Наука. Культура» (г. Москва).

Светлана Александровна Карлашова, воспитатель детского сада «Ласточка», стала победителем конкурса «Лучший педагогический работник дошкольного

образования Ростовской области» в 2017 году и также обладателем Губернаторской премии. Общий стаж Светланы Александровны 25 лет. Ведущее направление её работы - экологическое. В образовательной деятельности Светлана Александровна использует интерактивные средства обучения и различные инновационные технологии. В 2012 году она стала победителем муниципального конкурса «Воспитатель года», в 2013 - участником областного конкурса «Лучший педагогический работник дошкольного образования Дона». В 2014 году Светлана Александровна награждена благодарственным письмом Министерства образования Ростовской области. В 2015 году она стала лауреатом регионального конкурса «Детские сады – детям» в номинации «Лучший воспитатель детского сада». В 2016 году Светлана Александровна награждена дипломом лауреата премии главы Администрации Кагальницкого района за плодотворный труд, высокий профессионализм, терпение, душевную щедрость, любовь к своему делу и детям, значительные успехи в воспитании и образовании подрас-



тающего поколения Кагальницкого района.

Педагоги, как правило, очень скромные люди и о своих достижениях предпочитают умалчивать. Думаем, что очень хорошей инициативой Правительства РФ в своё время стал Приоритетный национальный проект поддержки лучших учителей «Образование», Правительства Ростовской области - конкурс «Лучший педагогический работник дошкольного образования Ростовской области». Многие принимали участие в этих проектах и становились победителями, многие пытаются преодолеть эту вершину, но безуспешно. В этом году эта вершина покорилась нашим педагогам. Поздравляем и гордимся! Ведь победа в конкурсе - это общественное признание профессионализма в педагогической деятельности, большое достижение и мощный стимул для дальнейшей работы. А поощрение - не только поддержка конкретного педагога, но и забота о развитии системы образования в целом.

**О.П. Ефремова, директор МБУ КР ЦППиМС**



## По призванию души

**На Земле несколько тысяч профессий. О каких-то мы не слышали. О профессии учителя этого не скажешь, так как каждый из нас в свое время встретился с учителем, и чаще всего, мы с благодарностью вспоминаем имя первого учителя в своей жизни.**

Уверена, что имя Ирины Анатольевны Световой ребята будут помнить всю жизнь. Ирина Анатольевна - учитель начальных классов, педагог, воспитатель, психолог, музыкальный руководитель, художник, танцор, спортсменка, одним словом, «мастер на все руки в одном лице».

Её увлечения - школа, горный туризм, рафтинг, волейбол, скандинавская ходьба, поэзия и птицеводство - не дают сидеть на одном месте, а заставляют быть в постоянном поиске новых знаний.

Ирина Анатольевна с легкостью и завораживающим интересом (не только для детей) проводит уроки по всем дисциплинам, организует развлекательные мероприятия, детский отдых и досуг. На ее уроках можно увидеть и палатку посреди класса, и видеообращение директора к

ученикам или заведующего столовой, и песни у симитированного костра, и многое другое - нестандартное!

Многих людей, чья деятельность не связана с профессией педагога, интересует вопрос: что такое «рабочее время учителя»?

Никаких сомнений не вызывает то, что время проведения уроков есть рабочее время. Однако, прежде чем провести урок, учитель должен подготовиться к нему: просмотреть специальные книги, подобрать материал, продумать и написать план урока, подготовить необходимые наглядные пособия. Вот и получается, что педагоги «постоянно на работе, постоянно в режиме рабочего времени учителя».

«Мы закладываем фундамент развития личности, по «кирпичикам» строим их будущее, - го-

ворит Ирина Анатольевна. - От того, какие качества личности учитель сможет воспитать, развить в характере ребенка, зависит не только то, каким станет человеком мой ученик в далеком будущем, но и развитие нашей страны. Мои ученики смогут стать успешными предпринимателями, бизнесменами, врачами, учителями, политиками. Поднимут престиж нашей страны еще выше. Я этого хочу и я в это верю! Когда-то в далеком 1986 году в меня поверила директор нашей школы Дунина Тамара Ивановна. Она увидела во мне человека, который «будет нужен школе и детям». Это её слова. Хорошо помню ее выражение лица и жесты, когда она произнесла монолог в мой адрес! Ее слова: «Отпущу после восьмого класса только в том случае, если ты пообещаешь подать за-

явление на поступление в педагогическое училище. А потом вернешься работать в нашу школу». Я пообещала. Мне кажется, что она предопределила мою судьбу. Она увидела во мне задатки учителя, воспитателя, организатора, психолога. И я ей очень благодарна. Я не вижу себя в другой профессии».

Педагогический стаж Ирины Анатольевны - 26 лет. Бытует одна важная фраза: «Учителем надо родиться, и только после этого им стать!» А ведь наша героиня действительно родилась учителем. Появилась на «свет» маленькая девочка Ира, сейчас Ирина Анатольевна, 5 октября - в День Учителя! Это ли не знак судьбы? Думаем, что знак, потому что в этом году Ирина Анатольевна стала Победителем конкурса «Учитель года - 2017» и ей предстоит почетная миссия защищать честь Кагальницкого района на следующих этапах этого важного для каждого учителя конкурса.

Сил и запала у педагога еще в достатке. С ее



слов: «Школа в переводе с греческого - радость. Поэтому я уверена, что смогу ещё порадовать себя и детей хорошими результатами нашей совместной работы. В школе я уже «старушечка». Иногда становится тревожно. Боюсь эмоционального выгорания. Часто вспоминаю фразу из материала учебника про лейтенанта Шмидта: «От большинства людей останется только тире между двумя датами. А тут целых 15 строчек!» Вот и я хочу, чтобы через много лет, когда лесорубы «Старость» и «Время» срубят дерево моей жизни, каждый из моих выпускников мог бы сказать о том, какой след я оставила в его жизни, какие всходы дали мои труды, на какую высоту подняла я их жизненную планку. Хотя бы пятнадцать слов...»

**Л. Бавина**

# С гордостью за свою страну и свой народ

**В августе 1994 года Президентом России был подписан Указ, в котором говорится: «В связи с восстановлением 22 августа 1991 года исторического российского трехцветного государственного флага, овеянного славой многих поколений россиян, и в целях воспитания у нынешнего и будущих поколений граждан России уважительного отношения к государственным символам, постановляю: «Установить праздник – День Государственного флага Российской Федерации и отмечать его 22 августа».**

С тех пор во всех уголках нашей страны в этот день проходят акции и торжественные мероприятия. Праздник помогает объединить общество на вечных ценностях – патриотизме, государственности, вызывает в нас чувство гордости за свою великую страну, за наших соотечественников.

В Кагальницком районе торжество, посвященное государственному флагу – символу славы и победы, состоялось на площади районного Дома культуры. Организовали и провели его работники РДК совместно с Отделом по социальной политике Администрации Кагальницкого района.

На мероприятии присутствовали: глава Администрации

Кагальницкого сельского поселения **Наталья Леонидовна Логачева**, старший инспектор Отдела по социальной политике Администрации Кагальницкого района **Алла Викторовна Сердюк**, заведующий детским садом «Ручеек» **Анжелла Викторовна Начиненная**, воспитатели и воспитанники детского сада.

Под звуки гимна юнармейцы и активисты молодежного движения Кагальницкого района на площади развернули двадцатиметровый триколор. Интересные факты из истории появления и «жизни» российского триколора рассказала методист по работе с детьми РДК **Светлана Викторовна Сиротенко**. С участием воспитанников дет-



ского сада «Ручеек» она провела викторину, различные конкурсы, игры и акцию «Голубь мира». Дети не только активно

принимали участие в играх, но и декламировали стихи. Воспитанница Дома детского творчества Кагальницкого района

София Пискунова прочитала стихотворение «Родина».

В завершение участники театрального кружка РДК «Ма-

ски» под руководством **Татьяны Начиненной** показали флешмоб.

**Л. Мкртчян**

## Писательский курень на Дону

**Главное достояние Донского края – это люди, проживающие на берегах великого Тихого Дона. Во всем мире особым уважением пользуется литературное творчество наших земляков.**

22 августа 2017 года исполнился 101 год со дня рождения известного донского писателя, прозаика, публициста, поэта, сценариста и общественного деятеля, лауреата Государственной премии, участника Великой Отечественной войны **Анатолия Вениаминовича Калинина**.

Для того, чтобы прикоснуться к творчеству великого земляка я с моими родителями отправилась в станицу Пухляковскую Усть-Донецкого района Ростовской области, место где жил и творил **Анатолий Калинин**.

В один из жарких дней августа мы посетили музейный комплекс **Анатолия Калинина**, который выполнен под казачий курень, расположен он на площади 140 кв. метров. В музее выставлена часть фондов кар-

тинной галереи, которую собрал **Анатолий Калинин** и оставил в дар. На просторной веранде выставочного зала проводятся творческие вечера, где можно прикоснуться к литературному наследию великого писателя.

В выставочном зале представлены фотографии нашего великого земляка, его семьи, друзей, коллег, а также представлены картины художников, с которыми Калинин был знаком лично. Но самая главная жемчужина музейного комплекса – это книга «Дом, в котором живет любовь», авторами которой являются: **Анатолий Калинин**, **Наталья Калинина** - его дочь и **Наталья Калинина** - внучка писателя.

Я очень рада, что мне посчастливилось накануне дня рождения **Анатолия**

**Вениаминовича Калинина** встретиться и поговорить с его дочерью – **Натальей Калининой** (на фото), которая является журналистом, переводчиком, писателем и публицистом. Она уже опубликовала 15 романов и повестей. Сейчас **Наталья Анатольевна** живет со своей матерью, женой писателя, в усадьбе, в которой жил и ее отец. **Александре Юлиановне Калининой** исполнилось 99 лет. Желаем династии **Калининых** здоровья, долгих лет жизни, благополучия и процветания!

Также хочу поблагодарить Межпоселенческую центральную библиотеку Кагальницкого района им. Королева за предоставленное мне полное собрание сочинений **Анатолия Калинина**, что помогло мне познакомиться с творчеством донского писателя.



А на фасаде музейного комплекса **А.В. Калинина** написаны вот такие строки стихотворения, и я думаю, что они тронут душу каждого человека, живущего на этой благославенной земле...  
Ни от могилы заправшей,  
Ни от солдатки постаревшей,  
Ни от сиротского крыльца  
Не отворачивай лица!

От свадьбы, похорон и драки,  
От изувеченной собаки  
И от голодного птенца  
Не отворачивай лица!  
От капли, брызнувшей из тучки,  
От синих глаз невинной внучки  
И от угрозы наглеца  
Не отворачивай лица!  
Ни от улитки первородной,  
Ни от ветров войны холодной,  
Ни от огня, ни от свинца  
Не отворачивай лица!

Живи по совести и чести,  
Служа без подлости и лести,  
И от Отчизны до конца  
Не отворачивай лица!  
Проходит время, но творчество **Анатолия Калинина** остается бессмертным для читателей не только нашей страны, но и многих стран мира.

**В. Фандеева**,  
ученица 10 «а» класса  
Кагальницкой СОШ №1

## Ты - предприниматель

**Более 600 молодых предпринимателей объединил стартап-форум Ростовской области, состоявшийся 18 августа. Форум проходит ежегодно и является ключевым мероприятием федеральной программы «Ты - предприниматель», реализующейся в регионе с 2011 года. Организатором выступает Правительство Ростовской области в лице Министерства экономического развития при поддержке Законодательного Собрания, Администрации Ростова-на-Дону, ДГТУ и МЦРП «Новый Ростов», Гарантского фонда Ростовской области.**

Стартап-форум уникален тем, что помогает собрать на одной площадке представителей разных профессий и поколений: школьников и студентов, молодых и уже опытных предпринимателей, представителей органов исполнительной власти и коммерческих структур.

Участниками делегации из Кагальницкого района в этом году стали: **Алексей Сердюк**, **Никита Логачев** и **Даниил Логачев**, учащиеся

Кагальницкой СОШ №1. Для участников была подготовлена насыщенная программа: тренинги, посвященные азам ведения бизнеса, мастер-классы по smm-продвижению, ведению переговоров и повышению уровня продаж, а также «наставнические» семинары – успешные предприниматели поделились своим опытом с подрастающим поколением.

В рамках форума также состоялась встреча министра экономического разви-



тия **Максима Папушенко** со школьниками и студентами, молодыми предпринимателями. В формате «без галстуков» министр рассказал аудитории о профессии предпринимателя, какие навыки необходимы для бизнесмена.

Участники встречи задавали различные вопросы: какое образование может помочь на пути становления бизнеса – гуманитарное или техническое; важны ли навыки ораторского искусства для руководителя; в чем плюсы и минусы работы на себя; насколько необходимо самообразование; в каком возрасте можно попробовать свои силы в бизнесе?

«В результате этой работы уже в школьном возрасте ребята могут участвовать в конкурсах, разрабатывают и предлагают интересные, а главное, – вполне готовые к воплощению в жизнь бизнес-проекты», - отметил **Максим**

Папушенко. «Ценно, что в образовательных мероприятиях для молодежи участвуют представители бизнес-сообщества, - добавил министр. - Успешные предприниматели нашего региона активно и с удовольствием приглашают подрастающее поколение на свои предприятия и становятся наставниками молодым».

Итогом стартап-форума Ростовской области-2017 по традиции стало объявление результатов регионального этапа Всероссийского конкурса «Молодой предприниматель России». Победители будут представлять Донской край в финале конкурса в Москве.

Все участники форума получили во время проведения замечательного мероприятия колоссальный опыт, новые идеи, а также памятные подарки.

Подготовила к печати  
**О. Терещенко**

**НОВАЯ СОЦИАЛЬНАЯ УСЛУГА**

В преддверии Дня пожилых людей в Муниципальном бюджетном учреждении «Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов» Кагальницкого района начал работу пункт проката технических средств реабилитации для инвалидов с нарушениями функции опорно-двигательной системы и маломобильных граждан.

Открытие пункта проката продиктовано ростом запросов пожилых людей на временное их обеспечение техническими средствами реабилитации. В нашем учреждении можно воспользоваться инвалидными колясками, ходунками, костылями, ванной для мытья лежачих больных и т.д. Получить необходимое средство реабилитации могут не только клиенты нашего учреждения, но и другие нуждающиеся граждане пожилого возраста и инвалиды.

Значение для населения Кагальницкого района проката средств технической реабилитации трудно переоценить. Тем кто получил травму, или проходит реабилитацию после болезни, не придется тратить на дорогостоящее оборудование, его можно взять на время. По всем интересующим вопросам обращаться по адресу ст. Кагальницкая ул. Почтовая 101 или по телефону 97-0-20.

**А.Г. Рыжкин, специалист по социальной работе МБУ ЦСОГПВиИ Кагальницкого района**

**О вступлении в силу изменений Лесного кодекса РФ**

**в части охраны лесов от загрязнения и иного негативного воздействия**

С 1 марта 2017 года вступила в силу глава 3.2 Лесного кодекса РФ (далее – ЛК РФ), регулирующая отношения охраны лесов от загрязнения и иного негативного воздействия.

Федеральным законом от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» закреплено, что негативное воздействие на окружающую среду - это воздействие хозяйственной и иной деятельности, последствиями которой приводят к негативным изменениям качества окружающей среды.

Статьей 60.12 ЛК РФ установлено, что при использовании лесов, охране лесов от пожаров, защите, воспроизводстве лесов, в том числе при выполнении лесосечных работ, должны соблюдаться установленные законодательством Российской Федерации требования по охране окружающей среды от загрязнения и иного негативного воздействия, выполняться меры по охране лесов от загрязнения (в том числе нефтяного, радиоактивного и другого) и иного негативного воздействия, включая меры по сохранению лесных насаждений, лесных почв, среды обитания объектов животного мира, других природных объектов в лесах, а также должна осуществляться, в том числе посредством лесовосстановления и лесоразведения, рекультивация земель, на которых расположены леса и которые подверглись загрязнению и иному негативному воздействию.

Охрана лесов от загрязнения и иного негативного воздействия осуществляется физическими и юридическими лицами, органами государственной власти, органами местного самоуправления.

Важно знать, что невыполнение гражданами, юридическими лицами, осуществляющими использование лесов, лесохозяйственного регламента и проекта освоения лесов в части охраны лесов от загрязнения и иного негативного воздействия является основанием для досрочного расторжения договоров аренды лесных участков, договоров купли-продажи лесных насаждений, а также для принудительного прекращения права постоянного (бессрочного) пользования лесным участком или права безвозмездного пользования лесным участком.

Использование лесов с нарушением условий документов, на основании которых предоставляются лесные участки влечет административную ответственность по ч. 4 ст. 8.25 КоАП РФ, которой предусмотрено наложение административного штрафа на граждан в размере от 80000 до 2000 рублей; на должностных лиц - от 5000 до 10000 рублей; на юридических лиц - от 40000 до 80000 рублей.

**М.И. Суханов, помощник межрайонного природоохранного прокурора, юрист 3 класса**

**Кредитование капитального ремонта как дополнительный механизм реализации Региональной программы**

В Ростовской области реализуется пилотный проект возмещения процента по кредитам на капитальный ремонт многоквартирных домов. Кредитование позволяет приблизить сроки его проведения.

Сегодня собственники помещений многоквартирных домов, формирующие фонды капитального ремонта на специальных счетах, стали активнее проявлять готовность выполнить его, не дожидаясь планового срока.

Привлечение кредита позволяет провести капремонт «здесь и сейчас», а не ждать, когда накопится необходимая сумма.

Ростовская область одна из первых в стране начала реализацию механизма кредитования капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов. Начиная с 2014 года, кредит оформили 21 ТСЖ на общую сумму 28 млн. рублей.

Следует отметить, что для получения кредита не требуется ни обеспечение, ни поручительство, ни подтверждение доходов жильцов. Банк изучает только то, как дом собирает средства на капремонт последние месяцы. Главным условием кредитования является высокий уровень собираемости платежей.

Кроме того, погашение кредита осуществляется за счет средств фонда капитального ремонта, сформированного на специальном счете, из минимального размера взносов, поэтому дополнительных вложений не требуется.

В 2017 году постановлением Правительства Российской Федерации от 17.01.2017 № 18 утверждены правила предоставления финансовой поддержки на проведение капитального ремонта за счет средств Фонда содействия реформированию ЖКХ. Таким образом, Фонд возмещает часть расходов на уплату процентов кредита в размере ставки рефинансирования Центрального Банка Российской Федерации (сейчас 9 %). Этой возможностью уже воспользовались 22 владельца специальных счетов. И в 2017 году Ростовская область получит 9,6 млн рублей на возмещение процентной ставки. Кредит на капитальный ремонт этих домов предоставлен региональным банком ПАО КБ «Центр-инвест» под 11 % годовых на срок до 5 лет.

На сегодняшний день в министерство ЖКХ Ростовской области уже обратились 33 владельца специальных счетов, заинтересованные в участии в этой программе. Число желающих отремонтировать свой дом раньше срока постоянно растет.

В настоящее время Минстроем России прорабатывается вопрос об оказании финансовой поддержки Фондом ЖКХ на проведение капитального ремонта многоквартирных домов в 2018 году.

**А.Ф. Майер, Министр Жилищно-коммунального хозяйства Ростовской области**

Комитет по управлению имуществом Кагальницкого района публикует РЕЕСТР земельных участков, свободных от прав третьих лиц к ВНИМАНИЮ МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ, состоящих на учёте с целью получения земельного участка!

Ив-Шамшевское с/п	х. Дружный, в конце улицы Комарова	1000 кв.м
	х. Черниговский, в конце улицы Азовской	1000 кв.м
Калининское с/п	пос. Ключевой, восточная окраина, квартал 61:14:0020201	2000 кв.м
	пос. Ключевой, восточная окраина, квартал 61:14:0020201	5000 кв.м
Родниковское с/п	х. Жуково-Татарский, ул. Шолохова, 19-в,	1633 кв.м
	х. Жуково-Татарский, ул. Шолохова, 33-в,	1333 кв.м
Хомутское с/п	ст. Хомутская, ул. Казачья, 1-а	1000 кв.м

В случае выбора земельного участка, Вам необходимо прибыть в Комитет по управлению имуществом, каб. 26 для написания письменного согласия. После чего, указанный земельный участок будет сформирован и передан вам в собственность в указанные законом сроки.

Приложение  
Общий (запасной для г. Ростова-на-Дону) список граждан, утративших право быть кандидатами в присяжные заседатели, для 3-го окружного военного суда по Кагальницкому району на 2018-2020 годы

№ п/п	Фамилия	Имя	Отчество
1.	Валюхов	Николай	Викторович

Общий (запасной для г. Ростова-на-Дону) список дополнительно отобранных кандидатов в присяжные заседатели для 3-го окружного военного суда по Кагальницкому району на 2018-2020 годы

№ п/п	Фамилия	Имя	Отчество
1.	Иващенко	Татьяна	Васильевна

Глава администрации Кагальницкого района И.В.Грибов  
М.П. (подпись) Приложение

Общий (запасной для г. Ростова-на-Дону) список граждан, утративших право быть кандидатами в присяжные заседатели, для Ростовского областного суда по Кагальницкому району на 2018-2020 годы

№ п/п	Фамилия	Имя	Отчество
1.	Арюшкин	Александр	Владимирович
2.	Белов	Анатолий	Михайлович
3.	Гоголева	Людмила	Михайловна
4.	Грачёва	Таисия	Николаевна
5.	Киракосян	Валерик	Макичович
6.	Михайленко	Галина	Германовна
7.	Чупрынин	Владимир	Васильевич

Общий (запасной для г. Ростова-на-Дону) список дополнительно отобранных кандидатов в присяжные заседатели для Ростовского областного суда по Кагальницкому району на 2018-2020 годы

№ п/п	Фамилия	Имя	Отчество
1.	Андрейченко	Вадим	Валерьевич
2.	Белоусов	Константин	Владимирович
3.	Дрозд	Алексей	Иванович
4.	Масесянц	Елена	Петровна
5.	Медведева	Татьяна	Васильевна
6.	Мирная	Марина	Анатолевна
7.	Толпыгина	Татьяна	Александровна

Глава администрации Кагальницкого района Ф.И.О.  
М.П. (подпись) Приложение

Общий (запасной для г. Ростова-на-Дону) список граждан, утративших право быть кандидатами в присяжные заседатели, для Северо-Кавказского окружного военного суда по Кагальницкому району на 2018-2020 годы

№ п/п	Фамилия	Имя	Отчество
1.	Алтухов	Вадим	Викторович
2.	Иванов	Александр	Владимирович
3.	Липчанский	Василий	Иванович
4.	Яршненко	Евгения	Ивановна

Общий (запасной для г. Ростова-на-Дону) список дополнительно отобранных кандидатов в присяжные заседатели для Северо-Кавказского окружного военного суда по Кагальницкому району на 2018-2020 годы

№ п/п	Фамилия	Имя	Отчество
1.	Вакуленко	Татьяна	Викторовна
2.	Мацко	Евгения	Васильевна
3.	Овдиенко	Ирина	Сергеевна
4.	Шрейдер	Наталья	Ильинична

Глава администрации Кагальницкого района В.Грибов  
М.П. (подпись) Приложение

**Президентская программа подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства РФ**



Основными нормативными правовыми актами, регламентирующими вопросы реализации Президентской программы подготовки управленческих кадров, являются Указ Президента Российской Федерации от 23 июля 1997 года № 774 «О подготовке управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации», а также принятое в соответствии с ним постановление Правительства Российской Федерации от 24 марта 2007 года №177 «О подготовке управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации в 2007/08 - 2017/18 учебных годах».

Стратегической целью Программы является повышение качества управления организациями народного хозяйства РФ, а также их конкурентоспособности и эффективности. Исходя из этой цели, выделяются следующие задачи:

- переподготовка в российских образовательных организациях специалистов предприятий по укрупненной группе специальностей «Экономика и управление»;
- стажировка в ведущих российских и зарубежных организациях;
- содействие в реализации инновационных проектов, разработанных специалистами.

Государственным заказчиком на реализацию мероприятий Программы является Министерство экономического развития Российской Федерации. Основным координатором Программы является Федеральная комиссия по организации подготовки управленческих кадров, которую возглавляет председатель Комиссии по организации подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства РФ заместитель Председателя Правительства Российской Федерации – Руководитель Аппарата Правительства Российской Федерации Приходько Сергей Эдуардович.

В рамках реализации Государственного плана подготовки управленческих кадров предусматриваются следующие типы образовательных программ:

Тип	Название образовательной программы	Объем образовательной программы	Образовательная организация, реализующая программу	Полная стоимость обучения	Стоимость обучения, оплачиваемая организацией и специалистом
A	Управление ресурсами бизнеса (учебный план)	550 уч. часов (6-9 месяцев)	Южно-Российский институт управления филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»	105 000 рублей	35 700 рублей
B	Менеджмент (учебный план)	550 уч. часов (6-9 месяцев)	ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»	60 000 рублей	20 400 рублей

Тип «А» - проектно-ориентированные образовательные программы, предусматривающие профессиональную переподготовку специалистов в рамках укрупненной группы специальностей и направлений «Экономика и управление» с ориентацией на развитие компетенций менеджера в процессе обучения, подготовки и реализации под руководством и при консультации преподавателя проекта в интересах направившей специалиста на обучение организации, реализуемого на всем протяжении образовательной программы.

Программы типа «А» ориентированы на менеджеров высшего звена и нацелены на реализацию стратегического проекта изменения с позиции его руководителя. Необходимо условие поступления на данные программы - успешная презентация проекта развития своей организации. Специальная часть программы типа «А» включает ряд тренингов, нацеленных на системно-целостное восприятие деловых ситуаций.

Тип «В» - базовая образовательная программа – предусматривает профессиональную переподготовку специалиста по направлению «Менеджмент» с ориентацией на развитие компетенций менеджера в процессе участия в аудиторных и внеаудиторных занятиях под руководством преподавателя и самостоятельного усвоения учебного материала.

Выбор образовательной программы осуществляется специалистом при согласовании с руководством направляющей организации. При заполнении документов специалисты должны отметить соответствующий тип образовательной программы, по которой они будут проходить подготовку.

Занятия проходят во второй половине дня. По окончании обучения выдается диплом о профессиональной переподготовке установленного образца.

Финансирование обучения в рамках Программы носит долевого характера.

1) за счет средств федерального бюджета и бюджета Ростовской области финансируется 66% стоимости обучения в образовательных организациях;

2) за счет средств федерального бюджета финансируются организация стажировки в ведущих российских и зарубежных организациях;

3) за счет средств направляющей организации или гражданина (специалиста) финансируются:

34% общей стоимости обучения в образовательных организациях.

К участию в программе приглашаются кандидаты, отвечающие следующим требованиям:

- возраст до 40 лет (предпочтительно). Участие в конкурсном отборе специалистов старше 40 лет допускается лишь в исключительных случаях по согласованию с Федеральной комиссией по организации подготовки управленческих кадров;
- высшее образование;
- общий стаж работы не менее 5 лет;
- опыт работы на управленческих должностях не менее 3 лет (для специалистов-управленцев (менеджеров) в сфере малого и среднего предпринимательства - опыт работы в сфере малого и среднего предпринимательства не менее 2 лет);
- знание иностранного языка.

Программой не предусматривается подготовка руководителей зарубежных фирм и представительство, не зарегистрированных в качестве юридических лиц на территории Российской Федерации.

Конкурсный отбор осуществляется Конкурсная комиссия Ростовской области, сформированная из представителей органов исполнительной власти и высших учебных заведений, задействованных в программе.

Конкурсный отбор осуществляется в 2 этапа:

1 этап – это так называемый квалификационный отбор.

2 этап – это конкурсное испытание.

Квалификационный отбор проводится на основе анализа предоставленных документов. Конкурсная комиссия проверяет соответствие перечня и формы представленных документов, а также содержащихся в них сведений установленным требованиям.

Конкурсное испытание предусматривает:

- а) презентацию концепции проекта развития организации, оценку роли специалиста в реализации проекта, анализ индивидуального проектного задания и плана профессионального использования специалиста;
- б) оценку уровня профессиональной компетентности специалиста на основе заданий (тестов);
- в) оценку базового уровня владения иностранным языком.

В Ростовской области обучение по программе прошли 2142 человека, 379 из них были направлены на зарубежную стажировку, 154 человека прошли стажировку на российских предприятиях. 23 выпускника программы состоят в резерве управленческих кадров Ростовской области (данные на 01.08.2017). Каждый второй по итогам обучения продвинулся по карьерной лестнице. Каждый четвертый открыл свое собственное дело. Многим организациям, направившим своих представителей на обучение в рамках Программы, удалось решить конкретные производственные проблемы:

- внедрить передовые технологии;
- установить новые взаимовыгодные экономические связи с российскими и иностранными организациями.

После завершения обучения выпускники Президентской программы имеют возможность пройти стажировку на российском или зарубежном предприятии. Все расходы по зарубежной стажировке (включая проезд, питание, проживание) оплачиваются за счет средств федерального бюджета и принимающей стороны.

Выпускники Программы от Ростовской области стажировались в ведущих предприятиях 6 стран мира: Германии, Японии, Финляндии, Норвегии, Франции, КНР.

Для участия в конкурсном отборе с целью обучения по Президентской программе претенденту необходимо:

1. Подробно ознакомиться с инструкцией по работе в информационной системе «Модус», самостоятельно зарегистрироваться по адресу: <http://pmtп.modеus.info/index.php>, заполнить информационные поля и распечатать требуемые формы.

2. Подготовить пакет документов в соответствии с перечнем и формами.

3. Представить документы в управление инноваций в органах власти Правительства Ростовской области (к. 458) по предварительной договоренности.

Срок подачи и приема документов – с 15 августа до 30 сентября 2017 года.

Телефоны для справок: 240-16-24, 240-67-04, 240-16-60.

Администрация Кагальницкого района

**с 4 сентября по 10 сентября**

**ПОНЕДЕЛЬНИК 4 сентября**

**1 КАНАЛ**  
5.00 «Доброе утро»  
9.00, 3.00 «Новости»  
9.20 «Контрольная закупка» 16+  
9.50 Жить здорово! 12+  
10.55 Модный приговор  
12.00, 15.00, 18.00 Новости  
12.15 «Наедине со всеми» 16+  
13.20, 15.15, 16.50 «Время покажет» 16+  
15.50 «Мужское / Женское» 16+  
18.45, 0.40 «На самом деле» 16+  
19.50, 23.40 «Пусть говорят» 16+  
21.00 «Время»  
21.35 Т/с «БЕЗОПАСНОСТЬ» 16+  
1.45, 3.05 Х/ф «ГРЯЗНАЯ МЭРИ, БЕЗУМНЫЙ ЛАРРИ» 16+  
3.35 «Модный приговор» 16+

**РОССИЯ 1**  
5.00, 9.15 «Утро России»  
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
9.55 «О самом главном» 12+  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное время  
11.55 Т/с «СВАТЫ» 12+  
13.00, 19.00 «60 Минут» 12+  
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» 12+  
18.00 «Андрей Малахов. Прямой эфир» 16+  
21.00 Т/с «НИТИ СУДЬБЫ» 12+  
23.00 «Диана: история её словами» 12+  
0.05 Х/ф «НЕ ГОВОРИ МНЕ «ПРОЩАЙ!»» 12+  
2.05 Т/с «ВАСИЛИСА» 12+

**НТВ**  
5.05, 6.05 Т/с «АДВОКАТ» 16+  
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня  
7.00 «Деловое утро НТВ» 12+  
9.00, 10.20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» 16+  
11.15 Т/с «ЛЕСНИК» 16+  
13.25, 18.30 «Чрезвычайное происшествие» Обзор  
14.00, 16.30 «Место встречи»  
17.30 «Следствие вели...» 16+  
19.40 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» 16+  
23.40 «Итоги дня»  
0.10 «Поздняков» 16+  
0.20 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ» 16+  
1.20 «Место встречи» 16+  
3.15 «Однажды...» 16+  
4.05 Т/с «ПРЕСТУПЛЕНИЕ БУДЕТ РАСКРЫТО» 16+

**СТС**  
6.00 М/с «Да здравствует король Джулиан!» 6+  
6.55 М/с «Смешарики»  
7.05 Х/ф «ЗЕВС И РОКСАНА» 6+  
9.00, 23.15, 0.30 Шоу «Уральских пельменей» 16+  
9.30 Х/ф «NEED FOR SPEED. ЖАЖДА СКОРОСТИ» 12+  
12.00 Т/с «КУХНЯ» 12+  
19.00, 20.00 Т/с «ВОРОНИНЫ» 16+  
21.00 «Кухня. Последняя битва» 12+  
23.30 «Кино в деталях с Фёдором Бондарчуком» 18+  
1.00 «Квест» 16+  
1.55 Х/ф «МАСКА ЗОРРО» 12+  
4.30 Х/ф «ПРИЗРАЧНАЯ КОМАНДА» 16+

**ПЯТЫЙ**  
5.00, 9.00, 13.00, 22.00 «Известия»  
5.10 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ» 12+  
6.35 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ»,

«МЯТЕЖ» 12+  
7.45 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «В КАМЕННОМ МЕШКЕ» 12+  
9.25, 10.20, 11.10, 12.05 Т/с «ПОСЛЕДНИЙ БРОНЕПОЕЗД» 16+  
13.25, 14.20, 15.10, 16.00 Х/ф «В ИЮНЕ 1941-ГО» 16+  
16.50 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ. МОДНАЯ ШМОТКА» 16+  
17.30 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» 16+  
18.10 Т/с «СЛЕД. МЕРТВЫЙ ЧАС» 16+  
19.00 Т/с «СЛЕД. ВСЕ БАБЫ ОДИНАКОВЫ» 16+  
19.40 Т/с «СЛЕД. ГРАМОТНАЯ БЫТОВУХА» 16+  
20.25 Т/с «СЛЕД. ШАТКОЕ РАВНОВЕСИЕ» 16+  
21.15 Т/с «СЛЕД. НАДУВАТЕЛЬСТВО С ЛЕТАЛЬНЫМ ИСХОДОМ» 16+  
22.30 Т/с «СЛЕД. МЕРТВЫЙ ЖИВЫМ НЕ ТОВАРИЩ» 16+  
23.20 Т/с «СЛЕД. ЛУЧШИЙ ПАПА НА СВЕТЕ» 16+  
0.00 «Известия. Итоговый выпуск»  
0.30, 1.30, 2.25, 3.15, 4.05 Х/ф «ИСТОРИЯ ЛЕТЧИКА» 16+

**ЗВЕЗДА**  
6.00 «Сегодня утром»  
8.00 Д/с «Сделано в СССР» 6+  
8.35, 9.15, 10.05, 11.00, 13.15, 14.05 Т/с «МОРСКОЙ ПАТРУЛЬ» 16+  
9.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня  
10.00, 14.00 Военные новости  
18.40 Д/с «Военные миссии особого назначения» «Египет» 12+  
19.35 «Теория заговора. Продовольственные войны» 12+  
20.20 «Специальный репортаж» 12+  
20.45 Д/с «Загадки века с Сергеем Медведевым»  
«Любовь в тылу врага» 12+  
21.35 «Особая статья» 12+  
23.15 Д/с «Легенды советского сыска» 16+  
0.00 «Звезда на «Звезде» 6+  
0.45 Х/ф «БАЛЛАДА О ДОБЛЕСТНОМ РЫЦАРЕ АЙВЕНГО» 6+  
4.15 Х/ф «ВСЕГО ОДНА НОЧЬ» 12+

**МАТЧ ТВ**  
6.30 «Великие футболисты» 12+  
7.00, 8.55, 16.30, 19.25, 21.15 Новости  
7.05, 13.00, 19.30, 23.25 Все на Матч!  
9.00 Летняя Универсиада-2017 г. Художественная гимнастика. Личное первенство. Многоборье. Прямая трансляция из Тайбэя  
13.25 Летняя Универсиада-2017 г. Художественная гимнастика. Группы. Многоборье. Прямая трансляция из Тайбэя  
14.30 Футбол. Чемпионат Англии. «Ливерпуль» - «Арсенал»  
16.35 Континентальный вечер  
16.55 Хоккей. КХЛ. «Салават Юлаев» (Уфа) - «Куньлунь» (Пекин). Прямая трансляция  
20.15 Д/ф «Тренеры. Live» 12+  
20.45 Фатальный футбол  
21.25 Волейбол. Чемпионат Европы. Мужчины. Россия - Испания. Прямая трансляция из Польши  
0.20 Летняя Универсиада-2017 г. Трансляция из Тайбэя  
6.00 Д/ф «Жестокий спорт» 16+

**ВТОРНИК 5 сентября**

**1 КАНАЛ**  
5.00 «Доброе утро»  
9.00, 3.00 «Новости»  
9.20, 4.05 «Контрольная закупка» 16+  
9.50 Жить здорово! 12+  
10.55 Модный приговор  
12.00, 15.00, 18.00 Новости  
12.15 «Наедине со всеми» 16+  
13.20, 15.15, 16.50 «Время покажет» 16+  
15.50 «Мужское / Женское» 16+  
18.45, 0.50 «На самом деле» 16+  
19.50, 23.45 «Пусть говорят» 16+  
21.00 «Время»  
21.35 Т/с «БЕЗОПАСНОСТЬ» 16+  
1.55, 3.05 Х/ф «ПАНИКА В НИДЛ-ПАРКЕ»

**РОССИЯ 1**  
5.00, 9.15 «Утро России»  
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
9.55 «О самом главном» 12+  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное время  
11.55 Т/с «СВАТЫ» 12+  
13.00, 19.00 «60 Минут» 12+  
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» 12+  
18.00 «Андрей Малахов. Прямой эфир» 16+  
21.00 Т/с «НИТИ СУДЬБЫ» 12+  
23.00 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» 12+  
1.30 Т/с «ВАСИЛИСА» 12+  
3.30 Т/с «РОДИТЕЛИ» 12+

**НТВ**  
5.05, 6.05 Т/с «АДВОКАТ» 16+  
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня  
7.00 «Деловое утро НТВ» 12+  
9.00, 10.20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» 16+  
11.15 Т/с «ЛЕСНИК» 16+  
13.25, 18.30 «Чрезвычайное происшествие» Обзор  
14.00, 16.30 «Место встречи»  
17.30 «Следствие вели...» 16+  
19.40 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» 16+  
23.40 «Итоги дня»  
0.10 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ» 16+  
1.10 «Место встречи» 16+  
3.00 «Квартирный вопрос»  
4.05 Т/с «ПРЕСТУПЛЕНИЕ БУДЕТ РАСКРЫТО» 16+

**СТС**  
6.00 М/с «Смешарики»  
6.15 М/с «Как приручить дракона. Легенды» 6+  
6.30 М/с «Новаторы» 6+  
7.00 «Забавные истории» 6+  
7.25 М/с «Три кота»  
7.40 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана»  
8.05 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+  
9.00, 22.55 Шоу «Уральских пельменей» 16+  
9.45 «Кухня. Последняя битва» 12+  
12.00 Т/с «КУХНЯ» 12+  
19.00, 20.00 Т/с «ВОРОНИНЫ» 16+  
21.00 «Гуляй, Вася!» 16+  
1.00 «Квест» 16+  
1.55 Х/ф «ЛЕГЕНДА ЗОРРО» 16+  
4.25 М/ф «Король обезьян» 6+

**ПЯТЫЙ**  
5.00, 9.00, 13.00, 22.00 «Известия»  
5.10, 0.30, 1.25, 2.20, 3.15, 4.05 Х/ф «ИСТОРИЯ ЛЕТЧИКА» 16+  
6.05 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ВОЗВРАЩЕНИЕ» 12+  
7.25 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «НА СВОЕЙ ЗЕМЛЕ» 12+  
8.30 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ИСПЫТАНИЕ» 12+

9.25, 10.15, 11.05, 11.55, 12.50, 13.25, 14.05, 15.00, 15.50 Х/ф «ПРИ ЗАГАДОЧНЫХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ» 16+  
16.40 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ. ОТЧИМ САМЫХ ЧЕСТНЫХ ПРАВИЛ» 16+  
17.20 «Детективы» 16+  
18.00 Т/с «СЛЕД. В ГОРОДСКОМ САДУ» 16+  
18.50 Т/с «СЛЕД. ТРИЛЛЕР» 16+  
19.35 Т/с «СЛЕД. СПЯЩАЯ КРАСАВИЦА» 16+  
20.20 Т/с «СЛЕД. СКОВОРОДКА» 16+  
21.10 Т/с «СЛЕД. КЛУБ ДЖЕНТЛЬМЕНОВ» 16+  
22.30 Т/с «СЛЕД. ЗАГРАНИЧНЫЙ ГОСТЬ» 16+  
23.20 Т/с «СЛЕД. ИГРА ПОВЗРОСЛОМУ» 16+  
0.00 «Известия. Итоговый выпуск»

**ЗВЕЗДА**  
6.00 «Сегодня утром»  
8.00 Д/с «Погоня за скоростью»  
9.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня  
9.15, 10.05, 21.35 «Особая статья» 12+  
10.00, 14.00 Военные новости  
10.50, 13.15, 14.05 Т/с «МОРСКОЙ ПАТРУЛЬ» 16+  
18.40 Д/с «Военные миссии особого назначения» «Вьетнам» 12+  
19.35 «Легенды армии с Александром Маршалом»  
Николай Майданов 12+  
20.20 «Теория заговора» 12+  
20.45 «Улика из прошлого» 16+  
23.15 Д/с «Легенды советского сыска» 16+  
0.00 «Звезда на «Звезде» 6+  
0.45 Х/ф «ГОРОЖАНЕ» 12+  
2.30 Х/ф «СОЛОМЕННАЯ ШЛЯПКА»  
5.05 Д/с «Фронтальные истории любимых актеров» «Юрий Никулин и Владимир Этуш» 6+

**МАТЧ ТВ**  
6.30 «Великие футболисты» 12+  
7.00, 8.50, 10.50, 15.00, 18.30, 21.55 Новости  
7.05, 10.55, 15.10, 18.35, 22.00 Все на Матч!  
8.55, 11.25 Летняя Универсиада-2017 г. Художественная гимнастика. Финалы в отдельных видах. Прямая трансляция из Тайбэя  
10.30 «Спортивный репортаж» 12+  
13.00 Смешанные единоборства. В ожидании Конора МакГрегора. Лучшие поединки 16+  
14.00 «Правила жизни Конора МакГрегора» 16+  
15.45 Смешанные единоборства. Bellator. Андрей Корешков против Чиди Нжокуани. Трансляция из США 16+  
17.30 Д/ф «Спортивный детектив» 16+  
19.05 «Континентальный вечер» 12+  
19.25 Хоккей. КХЛ. «Динамо» (Москва) - «Йокерит» (Хельсинки). Прямая трансляция  
22.45 Летняя Универсиада-2017 г. Трансляция из Тайбэя  
0.45 Х/ф «БОДИБИЛДЕР» 16+  
2.45 Д/ф «Её игра» 16+  
3.55 Д/ф «Гонка для своих» 16+  
5.30 Д/ф «Встретиться, чтобы победить» 16+

**СТС**  
6.00 М/с «Смешарики»  
6.30 М/с «Новаторы» 6+  
7.00, 7.40 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана»  
7.25 М/с «Три кота»  
8.05 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+  
9.00, 22.55 Шоу «Уральских пельменей» 16+  
9.35 «Гуляй, Вася!» 16+  
11.30 Т/с «КУХНЯ» 12+  
19.00, 20.00 Т/с «ВОРОНИНЫ» 16+  
21.00 Х/ф «СУПЕРБОБРОВЫ» 12+  
0.30 «Уральские пельмени. Любимое» 16+  
1.00 «Квест» 16+  
1.55 Х/ф «КОНГО»  
3.55 Х/ф «ДРУЗЬЯ ДРУЗЕЙ» 16+  
5.40 «Музыка на СТС» 16+

**ПЯТЫЙ**  
5.00, 9.00, 13.00, 22.00 «Известия»  
5.10 Х/ф «ИСТОРИЯ ЛЕТЧИКА» 16+  
6.00 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ИСПЫТАНИЕ» 12+  
6.45 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ВОИНА!» 12+  
7.55 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ТРЕВОЖНЫЕ ДНИ И НОЧИ» 12+  
9.25, 10.15, 11.05, 11.55,

**СРЕДА 6 сентября**

**1 КАНАЛ**  
5.00 «Доброе утро»  
9.00, 3.00 «Новости»  
9.20 «Контрольная закупка» 16+  
9.50 Жить здорово! 12+  
10.55 Модный приговор  
12.00, 15.00, 18.00 Новости  
12.15 «Наедине со всеми» 16+  
13.20, 15.15, 16.50 «Время покажет» 16+  
15.50 «Мужское / Женское» 16+  
18.45, 0.45 «На самом деле» 16+  
19.50, 23.40 «Пусть говорят» 16+  
21.00 «Время»  
21.35 Т/с «БЕЗОПАСНОСТЬ» 16+  
1.50, 3.05 Х/ф «СУРРОГАТ» 18+  
3.40 «Модный приговор» 16+

**РОССИЯ 1**  
5.00, 9.15 «Утро России»  
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
9.55 «О самом главном» 12+  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное время  
11.55 Т/с «СВАТЫ» 12+  
13.00, 19.00 «60 Минут» 12+  
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» 12+  
18.00 «Андрей Малахов. Прямой эфир» 16+  
21.00 Т/с «НИТИ СУДЬБЫ» 12+  
23.00 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» 12+  
1.30 Т/с «ВАСИЛИСА» 12+  
3.30 Т/с «РОДИТЕЛИ» 12+

**НТВ**  
5.05, 6.05 Т/с «АДВОКАТ» 16+  
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня  
7.00 «Деловое утро НТВ» 12+  
9.00, 10.20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» 16+  
11.15 Т/с «ЛЕСНИК» 16+  
13.25, 18.30 «Чрезвычайное происшествие» Обзор  
14.00, 16.30 «Место встречи»  
17.30 «Следствие вели...» 16+  
19.40 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» 16+  
23.40 «Итоги дня»  
0.10 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ» 16+  
1.10 «Место встречи» 16+  
3.00 Дачный ответ  
4.10 Т/с «ПРЕСТУПЛЕНИЕ БУДЕТ РАСКРЫТО» 16+

**СТС**  
6.00 М/с «Смешарики»  
6.30 М/с «Новаторы» 6+  
7.00, 7.40 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана»  
7.25 М/с «Три кота»  
8.05 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+  
9.00, 22.55 Шоу «Уральских пельменей» 16+  
9.35 «Гуляй, Вася!» 16+  
11.30 Т/с «КУХНЯ» 12+  
19.00, 20.00 Т/с «ВОРОНИНЫ» 16+  
21.00 Х/ф «СУПЕРБОБРОВЫ» 12+  
0.30 «Уральские пельмени. Любимое» 16+  
1.00 «Квест» 16+  
1.55 Х/ф «КОНГО»  
3.55 Х/ф «ДРУЗЬЯ ДРУЗЕЙ» 16+  
5.40 «Музыка на СТС» 16+

**ПЯТЫЙ**  
5.00, 9.00, 13.00, 22.00 «Известия»  
5.10 Х/ф «ИСТОРИЯ ЛЕТЧИКА» 16+  
6.00 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ИСПЫТАНИЕ» 12+  
6.45 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ВОИНА!» 12+  
7.55 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ТРЕВОЖНЫЕ ДНИ И НОЧИ» 12+  
9.25, 10.15, 11.05, 11.55,

12.50, 13.25, 14.05, 15.00, 15.55 Т/с «ГЕТЕРЫ МАЙОРА СОКОЛОВА» 16+  
16.45 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ. КОМЕНДАНТСКАЯ ДОЧКА» 16+  
17.20 «Детективы» 16+  
18.00 Т/с «СЛЕД. ВОЛШЕБНЫЙ МИР МОДЕЛЕЙ» 16+  
18.50 Т/с «СЛЕД. СПАСИТЕЛЬ» 16+  
19.40 Т/с «СЛЕД. МАМИНА ДОЧЬ» 16+  
20.25 Т/с «СЛЕД. ОТЦОВСТВО» 16+  
21.15 Т/с «СЛЕД. НЕХОРОШАЯ ТРОПИЧКА» 16+  
22.30 Т/с «СЛЕД. ЭКСТРЕМАЛЬНЫЕ РАЗВЛЕЧЕНИЯ» 16+  
23.15 Т/с «СЛЕД. ПРОКЛЯТЫЙ КЛАД ГРАФА ОБНОРСКОГО» 16+  
0.00 «Известия. Итоговый выпуск»  
0.30, 1.35, 2.40, 3.40 Х/ф «ТАНКИСТЫ СВОИХ НЕ БРОСАЮТ» 16+

**ЗВЕЗДА**  
6.00 «Сегодня утром»  
8.00 Д/с «Погоня за скоростью»  
9.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня  
9.15, 10.05 «Особая статья» 12+  
10.00, 14.00 Военные новости  
10.50, 13.15, 14.05 Т/с «МОРСКОЙ ПАТРУЛЬ» 16+  
18.40 Д/с «Военные миссии особого назначения» «Корея» 12+  
19.35 «Последний день»  
Татьяна Лизанова 12+  
20.20 «Специальный репортаж» 12+  
20.45 Д/с «Секретная папка» 12+  
21.35 «Процесс» 12+  
23.15 Д/с «Легенды советского сыска» 16+  
0.00 «Звезда на «Звезде» 6+  
0.45 Х/ф «ЧЕЛОВЕК, КОТОРЫЙ ЗАКРЫЛ ГОРОД»  
2.20 Х/ф «НЕЙТРАЛЬНЫЕ ВОДЫ»  
4.20 Х/ф «ГОРОД МАСТЕРОВ»

**МАТЧ ТВ**  
6.30 «Великие футболисты» 12+  
7.00, 8.55, 11.00, 13.45, 16.00, 18.20, 20.00, 21.20 Новости  
7.05, 11.10, 16.05, 20.05, 23.25 Все на Матч!  
9.00 Д/ф «Жестокий спорт» 16+  
9.30 Бокс. Чемпионат мира. Мужчины. 1/4 финала. Трансляция из Германии 16+  
10.30 Дзюдо. Чемпионат мира. Трансляция из Венгрии 16+  
11.40 Профессиональный бокс. Теренс Кроуфорд против Джулиуса Индонго. Бой за титулы чемпиона мира по версиям WBC, WBO, IBF и WBA Super в первом полусреднем весе. Трансляция из США 16+  
13.55 Летняя Универсиада-2017 г. Церемония закрытия. Прямая трансляция из Тайбэя  
16.35 Смешанные единоборства. Лучшие поединки Александра Волкова 16+  
18.00 Д/ф «Перед боем. Александр Волков» 16+  
18.30 «Итоги Летней Всемирной Универсиады» 12+  
19.00 Д/ф «Спортивный детектив» 16+  
21.00 «Новый евросезон. Любимые команды» 12+  
21.25 Волейбол. Чемпионат Европы. Мужчины. Плей-офф. Прямая трансляция из Польши  
0.10 Художественная гимнастика. Чемпионат мира. Личное первенство. Финалы в отдельных видах. Трансляция из Италии  
2.10 Х/ф «МЕЧТА ИВАНА» 16+

**СТС**  
6.00 М/с «Смешарики»  
6.30 М/с «Новаторы» 6+  
7.00, 7.40 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана»  
7.25 М/с «Три кота»  
8.05 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+  
9.00, 22.55 Шоу «Уральских пельменей» 16+  
9.30, 0.20 «Уральские пельмени. Любимое» 16+  
9.35 Х/ф «СУПЕРБОБРОВЫ» 12+  
11.30 Т/с «КУХНЯ» 12+  
19.00, 20.00 Т/с «ВОРОНИНЫ» 16+  
21.00 «Везучий случай» 12+  
1.00 «Квест» 16+  
1.55 Х/ф «РОМЕО И ДЖУЛЬЕТТА» 12+  
4.05 Х/ф «ГОЛЫЙ ПИСТОЛЕТ-33 И 1/3»  
5.30 «Музыка на СТС» 16+

**ЧЕТВЕРГ**

**1 КАНАЛ**  
5.00 «Доброе утро»  
9.00, 3.00 «Новости»  
9.20, 4.00 «Контрольная закупка» 16+  
9.50 Жить здорово! 12+  
10.55 Модный приговор  
12.00, 15.00, 18.00 Новости  
12.15 «Наедине со всеми» 16+  
13.20, 15.15, 16.50 «Время покажет» 16+  
15.50 «Мужское / Женское» 16+  
18.45, 0.45 «На самом деле» 16+  
19.50, 23.40 «Пусть говорят» 16+  
21.00 «Время»  
21.35 Т/с «БЕЗОПАСНОСТЬ» 16+  
1.50, 3.05 Х/ф «БУМАЖНАЯ ПОГОНЯ» 16+

**РОССИЯ 1**  
5.00, 9.15 «Утро России»  
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
9.55 «О самом главном» 12+  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное время  
11.55 Т/с «СВАТЫ» 12+  
13.00, 19.00 «60 Минут» 12+  
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» 12+  
18.00 «Андрей Малахов. Прямой эфир» 16+  
21.00 Т/с «НИТИ СУДЬБЫ» 12+  
23.00 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» 12+  
1.30 Т/с «ВАСИЛИСА» 12+  
3.30 Т/с «РОДИТЕЛИ» 12+

**НТВ**  
5.05 Т/с «АДВОКАТ» «АДВОКАТ» 16+  
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня  
6.05 Т/с «АДВОКАТ» 16+  
7.00 «Деловое утро НТВ» 12+  
9.00, 10.20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» 16+  
11.15 Т/с «ЛЕСНИК» 16+  
13.25, 18.30 «Чрезвычайное происшествие» Обзор  
14.00, 16.30 «Место встречи»  
17.30 «Следствие вели...» 16+  
19.40 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» 16+  
23.40 «Итоги дня»  
0.10 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ» 16+  
1.10 «Место встречи» 16+  
3.05 «Судебный детектив» 16+  
4.10 Т/с «ПРЕСТУПЛЕНИЕ БУДЕТ РАСКРЫТО» 16+

**СТС**  
6.00 М/с «Смешарики»  
6.30 М/с «Новаторы» 6+  
7.00, 7.40 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана»  
7.25 М/с «Три кота»  
8.05 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+  
9.00, 22.55 Шоу «Уральских пельменей» 16+  
9.30, 0.20 «Уральские пельмени. Любимое» 16+  
9.35 Х/ф «СУПЕРБОБРОВЫ» 12+  
11.30 Т/с «КУХНЯ» 12+  
19.00, 20.00 Т/с «ВОРОНИНЫ» 16+  
21.00 «Везучий случай» 12+  
1.00 «Квест» 16+  
1.55 Х/ф «РОМЕО И ДЖУЛЬЕТТА» 12+  
4.05 Х/ф «ГОЛЫЙ ПИСТОЛЕТ-33 И 1/3»  
5.30 «Музыка на СТС» 16+

**ПЯТЫЙ**  
5.00, 9.00, 13.00, 22.00 «Известия»  
5.10 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ПЕРЕД ШТУРМОМ» 12+  
6.25 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «СУДЬБЫ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ» 12+  
7.45 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ОНГЕМ КРЕЩЁННЫЕ»

с 4 сентября по 10 сентября

7 сентября

12+  
9.25, 10.15, 11.05, 11.55 Т/с «СМЕРШ. ЛИСЬЯ НОРА» 16+  
12.40, 13.25, 14.00, 14.55, 15.50 Т/с «СМЕРШ. УДАРНАЯ ВОЛНА» 16+  
16.45 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ. ТАЙНА СЕРЕЖКИ» 16+  
17.20 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» 16+  
18.00 Т/с «СЛЕД. В НЕОПЛАТНОМ ДОЛГУ» 16+  
18.50 Т/с «СЛЕД. ЦЕНА ПОБЕДЫ» 16+  
19.40 Т/с «СЛЕД. ПРОЧТИ И УМРИ» 16+  
20.25 Т/с «СЛЕД. ДЕТИ ПОДЗЕМЕЛЬЯ» 16+  
21.15 Т/с «СЛЕД. ОЧИЩЕНИЕ» 16+  
22.30 Т/с «СЛЕД. СЛОЖНЫЙ ЗАКАЗ» 16+  
23.20 Т/с «СЛЕД. ЦЕЛЕБНАЯ ГРЯЗЬ» 16+  
0.00 «Известия. Итоговый выпуск»  
0.30 Х/ф «КАЛИНА КРАСНАЯ» 12+  
2.50 Х/ф «КУРЬЕР НА ВОСТОК» 16+

ЗВЕЗДА

6.00 «Сегодня утром»  
8.00 Д/с «Погоня за скоростью»  
9.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня  
9.15, 10.05, 21.35 «Процесс» 12+  
10.00, 14.00 Военные новости  
10.55, 13.15, 14.05 Т/с «ЛЕТО ВОЛКОВ» 16+  
18.40 Д/с «Военные миссии особого назначения» «Ангела» 12+  
19.35 «Легенды кино» Леонид Куравлев 6+  
20.20 «Теория заговора» 12+  
20.45 «Код доступа» Дэвид Рокфеллер 12+  
23.15 Д/с «Легенды советского сыска» 16+  
0.00 «Звезда на «Звезде» 6+  
0.45 Х/ф «ДОЖИТЬ ДО РАССВЕТА»  
2.20 Х/ф «НЕ БОЙСЯ, Я С ТОБОЙ» 12+  
5.20 Д/с «Фронтовые истории любимых актеров» «Алексей Смирнов и Владимир Басов» 6+

МАТЧ ТВ

6.30 «Великие футболисты» 12+  
7.00, 9.00, 10.50, 11.30, 14.55, 18.15, 20.55 Новости  
7.05, 11.35, 15.00, 18.25, 21.00 Все на Матч!  
9.05 Смешанные единоборства. Лучшие поединки Александра Волкова 16+  
10.30 Д/ф «Перед боем. Александр Волков» 16+  
11.00 Дзюдо. Чемпионат мира. Трансляция из Венгрии 16+  
12.15 «Главные победы лета» Специальный обзор 12+  
13.15 Смешанные единоборства. UFC 16+  
15.45 Т/с «МЕЧТА» 16+  
17.45 Д/ф «О чём говорят тренеры» 12+  
18.55 Футбол. Чемпионат Европы-2019 г. Молодёжные сборные. Отборочный турнир. Россия - Армения. Прямая трансляция  
21.40 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир. Франция - Нидерланды. Прямая трансляция  
23.40 Все на футбол! Трансферы  
0.50 Д/ф «На Оскар не выдвигался, но французам завидовал. Александр Панов» 16+  
1.35 «На пути к чемпионату мира по футболу» 12+  
1.55 Футбол. Чемпионат мира-2018 г.

ПЯТНИЦА 8 сентября

**1 КАНАЛ**  
5.00 «Доброе утро»  
9.00 «Новости»  
9.20 «Курбан-Байрам»  
Трансляция из Уфимской соборной мечети  
9.55 Жить здорово! 12+  
11.00 Модный приговор  
12.00, 15.00, 18.00 Новости  
12.15 «Наедине со всеми» 16+  
13.20, 15.15 «Время покажет» 16+  
15.50 «Мужское / Женское» 16+  
16.50 «Жди меня»  
18.45 «Человек и закон» 16+  
19.50 «Поле чудес»  
21.00 «Время»  
21.30 Т/с «ГОЛОС» 12+  
23.15 «Вечерний Ургант» 16+  
0.00 Х/ф «ТИПА КОПЫ» 18+  
1.55 Х/ф «ОДИН ПРЕКРАСНЫЙ ДЕНЬ»  
3.55 Х/ф «ХРОНИКА» 16+

РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России»  
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
9.55 «О самом главном» 12+  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное время  
11.55 Т/с «СВАТЫ» 12+  
13.00, 19.00 «60 Минут» 12+  
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» 12+  
18.00 «Андрей Малахов. Прямой эфир» 16+  
21.00 «Петросян-шоу» 16+  
23.35 Х/ф «ДОЧКИ-МАТЕРИ» 12+  
3.30 Т/с «РОДИТЕЛИ» 12+  
4.40 Т/с «НЕОТЛОЖКА» 12+

НТВ

5.05, 6.05 Т/с «АДВОКАТ» 16+  
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня  
7.00 «Деловое утро НТВ» 12+  
9.00, 10.20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» 16+  
11.15 Т/с «ЛЕСНИК» 16+  
13.25 «Чрезвычайное происшествие» Обзор  
14.00, 16.30 «Место встречи»  
17.30 «Следствие вели...» 16+  
18.30 ЧП. Расследование 16+  
19.40 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» 16+  
0.30 «Мы и наука. Наука и мы» 12+  
1.30 «Место встречи» 16+

СТС

6.00 М/с «Смешарики»  
6.30 М/с «Новаторы» 6+  
7.00, 7.40 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана»  
7.25 М/с «Три кота»  
8.05 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+  
9.00, 19.00 Шоу «Уральских пельменей» 16+  
9.35 «Везучий случай» 12+  
11.30 Т/с «МАМОЧКИ» 16+  
12.30 Т/с «КУХНЯ» 16+  
15.00 Х/ф «ВОСЬМИДЕСЯТЫЕ» 16+  
17.00 Т/с «ВОРОНИНЫ» 16+  
21.00 Х/ф «ЗОЛУШКА» 6+  
23.00 Х/ф «ОЧЕНЬ ПЛОХАЯ УЧИЛКА» 18+  
0.50 Х/ф «ИЛЛЮЗИОНИСТ» 16+  
3.00 Х/ф «ПОВАР НА КОЛЕСАХ» 12+  
5.10 «Ералаш»  
5.30 «Музыка на СТС» 16+

ПЯТЫЙ

5.00, 9.00, 13.00 «Известия»  
5.10 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ОПАЛЕННАЯ ЛЮБОВЬ»

12+  
6.25 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ОГОНЬ И ПЕПЕЛ» 12+  
7.40 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «ПРОТИВОСТОЯНИЕ» 12+  
9.25, 10.15, 11.05, 11.55, 12.45, 13.25, 14.00, 14.50, 15.40 Т/с «ЧЕРНЫЕ ВОЛКИ» 16+  
16.30 Т/с «СЛЕД. МАМИНА ДОЧЬ» 16+  
17.20 Т/с «СЛЕД. ЗАГРАНИЧНЫЙ ГОСТЬ» 16+  
18.05 Т/с «СЛЕД. ОЧИЩЕНИЕ» 16+  
18.55 Т/с «СЛЕД. НАДУВАТЕЛЬСТВО С ЛЕТАЛЬНЫМ ИСХОДОМ» 16+  
19.40 Т/с «СЛЕД. ПРОКЛЯТЫЙ КЛАД ГРАФА ОБНОР-СКОГО» 16+  
20.30 Т/с «СЛЕД. В ГОРОДСКОМ САДУ» 16+  
21.20 Т/с «СЛЕД. ЦЕНА ПОБЕДЫ» 16+  
22.10 Т/с «СЛЕД. ГРАМОТНАЯ БЫТОВУХА» 16+  
23.00 Т/с «СЛЕД. СКОВОРОДКА» 16+  
23.45 Т/с «СЛЕД. ВОЛШЕБНЫЙ МИР МОДЕЛЕЙ» 16+  
0.40, 1.15, 1.55, 2.35, 3.05, 3.35, 4.00, 4.30 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» 16+

ЗВЕЗДА

6.00 Д/с «Оружие XX века» 12+  
6.20 Х/ф «БЕЗ ОСОБОГО ПРИСКА» 16+  
8.10, 9.15, 10.05 Х/ф «РАСПИСАНИЕ НА ПОСЛЕЗАВТРА»  
9.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня  
10.00, 14.00 Военные новости  
10.10, 13.15, 14.05 Т/с «ОТРЯД СПЕЦИАЛЬНОГО НАЗНАЧЕНИЯ» 6+  
18.40 Х/ф «ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, ИЛИ ПОСТРОНИМ ВХОД ВОСПРЕЩЕН»  
20.10 Х/ф «ЭТО МЫ НЕ ПРОХОДИЛИ»  
22.10, 23.15 Х/ф «ТАЙНА ДВУХ ОКЕАНОВ» 6+  
1.30 Х/ф «ЭСКАДРОН ГУСАР ЛЕТУЧИХ» 12+

МАТЧ ТВ

6.30 «Великие футболисты» 12+  
7.00, 8.55, 10.45, 11.50, 14.50, 18.30 Новости  
7.05, 12.00, 15.00, 18.40, 0.10 Все на Матч!  
9.00 Художественная гимнастика. Чемпионат мира. Личное первенство. Финалы в отдельных видах. Трансляция из Италии  
10.50 Дзюдо. Чемпионат мира. Трансляция из Венгрии 16+  
11.20 Бокс. Чемпионат мира. Мужчины. 1/2 финала. Трансляция из Германии 16+  
12.50 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир. Бразилия - Эквадор  
15.30 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир. Уругвай - Аргентина  
17.30 Все на футбол! Афиша 12+  
19.10 Хоккей. КХЛ. ЦСКА - «Авангард» (Омская область). Прямая трансляция  
22.10 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир. Чехия - Германия  
0.40 Баскетбол. Чемпионат Европы. Мужчины. Турция - Россия. Трансляция из Турции  
2.40 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир

СУББОТА 9 сентября

**1 КАНАЛ**  
5.25 «Контрольная закупка» 16+  
5.45, 6.10 «Наедине со всеми» 16+  
6.00 «Новости»  
6.40 Т/с «ПОСЛЕДНЯЯ ЭЛЕКТРИЧКА» 16+  
8.45 «Смешарики. Новые приключения»  
9.00 «Играй, гармонь любимая!»  
9.45 «Слово пастыря»  
10.00, 12.00, 18.00 Новости  
10.15 «Диана - наша мама» 12+  
11.20 «Смак» 12+  
12.10 «Идеальный ремонт»  
13.00 Х/ф «БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА»  
18.15 «Кто хочет стать миллионером?»  
19.50, 21.20 «Сегодня вечером» 16+  
21.00 «Время»  
23.00 «КВН» Премьер-лига 16+  
0.35 Х/ф «УЛЬТИМАТУМ БОРНА» 16+  
2.40 Х/ф «ВЕРНЫЙ ВЫСТРЕЛ» 16+  
4.25 Модный приговор

РОССИЯ 1

6.35 М/ф «Маша и Медведь»  
7.10 «Живые истории»  
8.00, 11.20 Вести. Местное время  
8.20 Россия. Местное время 12+  
9.20 «Сто к одному»  
10.10 «Пятеро на одного»  
11.00, 14.00 Вести  
11.40 «Эзмайловский парк» 16+  
14.20 Х/ф «СНЕГ РАСТАЕТ В СЕНТЯБРЕ» 12+  
18.10 «Субботний вечер»  
20.00 Вести в субботу  
21.00 Х/ф «ПРОВИНЦИАЛЬНАЯ МАДОННА» 12+  
0.55 Х/ф «ДРУГОЙ БЕРЕГ» 12+

НТВ

5.10 ЧП. Расследование 16+  
5.40 «Звезды сошлись» 16+  
7.25 Смотр  
8.00, 10.00, 16.00 Сегодня  
8.20 Их нравы  
8.50 «Устами младенца»  
9.30 Готовим с Алексеем Зиминим  
10.20 «Главная дорога» 16+  
11.00 «Еда живая и мертвая» 12+  
12.00 «Квартирный вопрос»  
13.05 «НашПотребНазор» 16+  
14.10 Поедем, поедим!  
15.05 Своя игра  
16.20 «Однажды...» 16+  
17.00 «Секрет на миллион» 16+  
19.00 «Центральное телевидение»  
20.00 «Ты супер! Танцы» 6+  
22.30 Х/ф «ЛА-ЛА ЛЕНД» 16+  
1.00 «Тор 015CO Pop» 12+  
2.55 «Алтарь Победы»

СТС

6.00 М/с «Смешарики»  
6.10 М/с «Новаторы» 6+  
6.45 М/с «Алиса знает, что делать!» 6+  
7.15 М/с «Фиксики»  
7.25 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана»  
7.50 М/с «Три кота»  
8.05 М/с «Да здравствует король Джулиан!» 6+  
9.30, 16.00 Шоу «Уральских пельменей» 16+  
10.30 «Успеть за 24 часа» 16+  
11.30 «Забавные истории» 6+  
12.35 Х/ф «ТАКСИ» 6+  
14.20 Х/ф «ТАКСИ-2» 12+  
17.20 Х/ф «ЗОЛУШКА» 6+  
19.20 М/ф «Кунг-фу панда-2»  
21.00 Х/ф «ПРИНЦ ПЕРСИИ. ПЕСКИ ВРЕМЕНИ» 12+  
23.15 Х/ф «ОДНОКЛАССНИКИ» 16+  
1.10 Х/ф «ОЧЕНЬ ПЛОХАЯ УЧИЛКА» 18+  
3.00 Х/ф «СЕРЖАНТ БИЛ-

ВОСКРЕСЕНЬЕ 10 сентября

КО» 12+  
4.50 Т/с «СУПЕРГЕРЛ» 16+  
5.40 «Музыка на СТС» 16+  
**ПЯТЫЙ**  
5.00 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «БОЛЬ И ГНЕВ» 12+  
5.45, 6.40, 7.40, 1.00, 2.00, 2.55, 3.55, 4.50 Т/с «ЧЕРНЫЕ ВОЛКИ» 16+  
6.05 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «СОВЕСТЬ» 12+  
7.35 Т/с «ВЕЧНЫЙ ЗОВ», «БЕССМЕРТИЕ» 12+  
9.00 «Известия»  
9.15, 10.05, 10.55, 11.50, 12.30, 13.20, 14.05, 14.55, 15.45, 16.35, 17.25, 18.15, 19.05, 19.55, 20.45, 21.35, 22.20, 23.10 Т/с «СЛЕД» 16+  
0.00 «Известия. Главное»

ЗВЕЗДА

7.00 Х/ф «РЕСПУБЛИКА ШКИД» 6+  
9.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня  
9.15 «Легенды цирка с Эдгардом Запашным» Валентин Дикуль 6+  
9.40 «Последний день» Татьяна Лиознова 12+  
10.30 «НЕ ФАКТ!» 6+  
11.00 Д/с «Загадки века с Сергеем Медведевым»  
«Юрий Андропов. Жизнь за семью печатями» 12+  
11.50 «Улика из прошлого» «Чудо благодатного огня» 16+  
12.35 «Теория заговора» 12+  
13.15 Д/с «Секретная папка» «Огненная дуга. Прорыв Рокоссовского» 12+  
14.10, 18.20 Т/с «ПРИКЛЮЧЕНИЯ ШЕРЛОКА ХОЛМСА И ДОКТОРА ВАТСОНА» 6+  
18.10 «ЗАДЕЛО»  
21.35 Х/ф «ПОСТАРАЙСЯ ОСТАТЬСЯ ЖИВЫМ»  
23.15 «Десять фотографий» Вениамин Смехов 6+  
0.00 Х/ф «НАГРАДИТЬ ПОСМЕРТНО» 12+  
1.45 Х/ф «РАСПИСАНИЕ НА ПОСЛЕЗАВТРА»  
3.30 Х/ф «ОБЛАКО - РАЙ» 12+  
4.50 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
5.05 Д/с «Фронтовые истории любимых актеров»

МАТЧ ТВ

6.30, 3.00 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир  
8.30 Все на Матч! События недели 12+  
8.50 Художественная гимнастика. Чемпионат мира. Личное первенство. Многоборье. Трансляция из Италии  
10.15, 14.45, 18.50 Новости  
10.25 Дзюдо. Чемпионат мира. Трансляция из Венгрии 16+  
10.55 Все на футбол! Афиша 12+  
11.55 Бокс. Чемпионат мира. Мужчины. 1/2 финала. Трансляция из Германии 16+  
12.25 «Автоинспекция» 12+  
12.55 Гандбол. Суперкубок России. Женщины. «Ростов-Дон» - «Кубань» (Краснодар). Прямая трансляция  
14.55 ФОРМУЛА-1. Гран-при Италии. Квалификация. Прямая трансляция  
16.00 «НЕфутбольная страна» 12+  
16.30, 20.55 Все на Матч!  
16.55 Баскетбол. Чемпионат Европы. Мужчины. Россия - Сербия. Прямая трансляция из Турции  
18.55 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир. Грузия - Ирландия. Прямая трансляция  
21.40 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир. Испания - Италия. Прямая трансляция  
23.40 Смешанные единоборства. UFC. Александр Волков против Штефана Струве. Трансляция из Нидерландов 16+  
1.00 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир. Украина - Турция

**1 КАНАЛ**  
6.00 «Новости»  
6.10 Т/с «ПОСЛЕДНЯЯ ЭЛЕКТРИЧКА» 16+  
8.10 «Смешарики. ПИН-код»  
8.25 «Часовой» 12+  
8.55 «Здоровье» 16+  
10.00, 12.00 Новости  
10.20 «Непутевые заметки» 12+  
10.40 «Честное слово»  
11.25 «Фазенда»  
12.15 «Главный котик страны»  
13.00 «Теория заговора» 16+  
13.50 «Мифы о России» 12+  
16.00 «Диана - наша мама» 12+  
17.00 «Жара» Гала-концерт Х/ф «СПЕЦНАЗ 2» 16+  
16+  
21.00 Воскресное «Время»  
22.30 «КВН» Юбилейный 16 вып. +  
0.50 Х/ф «РУБИ СПАРКС» 16+  
2.45 Х/ф «МАРЛИ И Я: ЩЕНЯЧИ ГОДЫ»  
4.20 «Контрольная закупка» 16+

РОССИЯ 1

5.15 Т/с «НЕОТЛОЖКА» 12+  
7.10 «Утренняя почта»  
7.50 «Сто к одному»  
8.45 Фестиваль детской художественной гимнастики «АЛИНА»  
10.20 Местное время. Вести-Москва. Неделя в городе  
11.00, 14.00 Вести  
11.20 «Смеяться разрешается»  
14.20 Х/ф «ЗАКЛЯТЫЕ ПОДРУГИ» 12+  
18.00 «Удивительные люди-2017»  
20.00 Вести недели  
22.00 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» 12+  
0.00 «Дежурный по стране» Михаил Жванецкий  
0.55 Д/ф «Русский корпус. Затерянные во времени»  
1.55 Х/ф «БЕЗОТЦОВЩИНА»

НТВ

7.00 «Центральное телевидение» 16+  
8.00, 10.00, 16.00 Сегодня  
8.20 Лотерея «Счастливое утро»  
9.25 Едим дома  
10.20 Первая 16 п. +  
11.05 Чудо техники 12+  
12.00 Дачный ответ  
13.05 «Двойные стандарты. Тут вам не там!» 16+  
14.05 «Как в кино» 16+  
15.05 Своя игра  
16.20 «Следствие вели...» 16+  
18.00 Новые русские сенсации 16+  
19.00 Итоги недели  
20.10 Ты не поверишь! 16+  
21.10 «Звезды сошлись» 16+  
23.00 Х/ф «ОМЕРЗИТЕЛЬНАЯ ВОСЬМЕРКА» 18+  
2.10 Х/ф «ШОКОВАЯ ТЕРАПИЯ» 16+  
4.05 Т/с «ППС» 16+

СТС

6.00 М/с «Смешарики»  
6.15 М/с «Алиса знает, что делать!» 6+  
7.15 М/с «Фиксики»  
7.25, 8.05 М/с «Да здравствует король Джулиан!» 6+  
7.50 М/с «Три кота»  
9.00 «Забавные истории» 6+  
9.20 Х/ф «ТАКСИ» 6+  
11.00 Х/ф «ТАКСИ-2» 12+  
12.45, 0.45 Х/ф «ТАКСИ-3» 12+  
14.20, 2.20 Х/ф «ТАКСИ-4» 12+  
16.00 «Уральские пельмени. Любимое» 16+  
17.00 Х/ф «ПРИНЦ ПЕРСИИ. ПЕСКИ ВРЕМЕНИ» 12+  
19.10 М/ф «Головоломка» 6+  
21.00 Х/ф «МАЛЕФИСЕН-

ТА» 12+  
22.50 Х/ф «ОДНОКЛАССНИКИ-2» 16+  
4.00 Т/с «СУПЕРГЕРЛ» 16+  
5.45 «Музыка на СТС» 16+

ПЯТЫЙ

8.35 «День ангела»  
9.00 «Известия. Главное»  
10.00 «Истории из будущего»  
10.50 Д/ф «Меладзе. Генерал армии золушек» 12+  
11.55, 12.40, 13.35, 14.25, 15.15, 16.10, 17.00 Х/ф «ПОСЛЕДНИЙ МЕНТ» 16+  
17.45, 18.45, 19.40 Х/ф «СПЕЦНАЗ» 16+  
20.40, 21.40, 22.35, 23.25 Х/ф «СПЕЦНАЗ 2» 16+  
0.30 Приключения «Звезда» 16+  
2.25 Д/с «Агентство специальных расследований» 16+  
3.15 Х/ф «ВОСКРЕСЕНЬЕ - ПОЛОВИНА СЕДЬМОГО» 12+  
4.40 Х/ф «ВОСКРЕСЕНЬЕ - ПОЛОВИНА СЕДЬМОГО» 12+

ЗВЕЗДА

6.00 Х/ф «ТАЙНА ДВУХ ОКЕАНОВ» 6+  
9.00 Новости недели с Юрием Подкопаевым  
9.25 «Служу России»  
9.55 «Военная приемка» 6+  
10.45 «Политический детектив» 12+  
11.10 «Код доступа» Дэвид Рокфеллер 12+  
12.05 «Специальный репортаж» 12+  
12.25 «Теория заговора» 12+  
13.00 Новости дня  
13.15 Т/с «СТАЯ» 16+  
18.00 Новости. Главное  
18.45 Д/с «Легенды советского сыска. Годы войны» 16+  
20.20 Д/с «Незримый бой» 16+  
22.00 «Прогнозы» 12+  
22.45 Х/ф «ИНСПЕКТОР ГАИ» 12+  
0.25 Х/ф «УБИЙСТВО СВИДЕТЕЛЯ» 16+  
2.00 Х/ф «РЕСПУБЛИКА ШКИД» 6+  
4.00 Х/ф «ВЕСЕННИЙ ПРИЗЫВ» 12+

МАТЧ ТВ

6.30 «Великие футболисты» 12+  
7.00 Все на Матч! События недели 12+  
7.30 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир. Уэльс - Австрия  
9.30, 17.15 Художественная гимнастика. Чемпионат мира. Трансляция из Италии  
11.00, 14.05, 17.05, 21.30 Новости  
11.05 «Автоинспекция» 12+  
11.35 Дзюдо. Чемпионат мира. Трансляция из Венгрии 16+  
12.05 Бокс. Чемпионат мира. Мужчины. Финалы. Трансляция из Германии 16+  
12.35 Смешанные единоборства. UFC. Александр Волков против Штефана Струве. Трансляция из Нидерландов 16+  
14.10, 18.30, 23.40 Все на Матч!  
14.40 Формула-1. Гран-при Италии. Прямая трансляция  
18.55 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир. Нидерланды - Болгария. Прямая трансляция  
20.55 «НЕфутбольная страна» 12+  
21.40 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир. Венгрия - Португалия. Прямая трансляция  
0.10 Футбол. Чемпионат мира-2018 г. Отборочный турнир  
2.10 Д/ф «Суд над Алленом Айверсоном» 16+  
3.50 «В этот день в истории спорта» 12+